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A világ zsidóságának érdeklődése egy 
ontra van irányitua. Meg kell szervezni a 
agy zsidó világkongresszust. Meg kell le- 
yen, mert a mostani történelmi pillanatok- 
an ezerszerte nagyobb szükségünk van 
rre, mint valaha is volt. Hiába kérdezhetné 
alaki, a Hagada ismert kérdésével: minek 
ell nektek ez a ceremónia? mert erre 
eserü szivbel és tört lélekkel adhatjuk meg 
álaszunkat. Aki ezt nem érti, vagy nem 
karja megérteni, az nincsen tisztában az- 

zal, ami ma az egész világon lejátszódik. 

Hangok hallatszanak bizonyos oldalról, 
hogy nem kell zsidó világkongresszus, lé- 
teznek zsidó ,„diplomaták", akik ellenzik, 
holott nekik kellene legjobban tudni, hogy a 
zsidó népnek most, vagy soha kell exiszten- 

ciája érdekében legjobban ősszefogni. Hi- 
szen napjainkbon rajzolódik fel legélesebben 
az égig érő hatalmas kérdőjel: Mi lesz a 
zsidó néppel ? 

Mi lesz velünk? Most, amikor a hitle- 
rista Németorszógból, az egész oilágra ki- 
ferjed az a nogy járvány, amely előntéssel 
fenyegeli a zsidólakta világ többi részeit is. 
s nem lehet határt szabni e jároánynak. 
Nem lehet megtörni erejét országhatárok 
nál sem. S ami a legnagyobb beszély - a 
fiatalság - esaknem az egész világon — 
ebben az ideológiában nebelkedik. A mai 
generáció eme vad szokások és gondolatok 
miazmás levegőjében nevelődik és ez dönti 
el azt a nagy kérdést, hogy a jövöben kell.e 
a zsidóságnak preventiv intézkedéseket tenni, 
a veszély csökkentésére. Igen, vagy nem ( 
Ez a kategorikus imperatiousz, amely fe- 
lénk mered és erre kell katározott választ 
adjunk. 

De nem csak a politikailaa, hanem 
gazdaságilag is megváltozik körülöttünk a 
világ arculatla. A zsidó népnek át kell ré- 
tegeződni alaposan, nem csak it! Európd- 
ban, hanem Amerikában is, ahol a „prospe- 

ben és komolyabban mered elénk az az 50 
esztendővel ezelőít felmerült nagy kérdés, 
hogy a zsidóság ujabbkori tömegvándorláso, 
merre szerezzen levezető csatornát ? 

és a mai helyzet annál tragikusabb, mert hi- 
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Miért kell 
a zsidó világkongresszus? 

rity' a multak ködébe veszett. Erőtejeseb- 

Millióknak kell pándorbotot kezükbe venni 
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dalmunknak, hogy a módozafokról tárgyal- 
junk, nehogy készületlenül álljunk a nagy 
feladatok elébe. A legutóbbi, ezzel az üggyel 
foglalkozó konferencia ugy döntött, hogy 
általános és demokratikus választások utján 
kell összejönni ennek a világkongresszusnak. 

. 
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Ez okos határozat. Mert nem pártok és 
klikkek kell összejöjjennek, kanem az egész 
nép válogatott és választott képviselői, a 
világ minden zsidőlakta országából. Kibébe 
két országot, ahol nem nyilvánulhat meg a 
szabad akarat. És ezek: Hitler és Stalin 
országa. 

A világkongresszusnak össze kell ülni 
és össze is fog, hogy tanujelét adja annak, 
hogy mennyi életerő vibrál még ma is, a 
világ legrégibb kulturnépében, abban a nép- 
ben, amely a világtörténelem legnagyobb oi- 

s haroait is teljes erejében élte ful, 

Örök béke... 

Satumare, lebruár 27. - Már a Satu- 
mare felé menő vonatokon meglátszott, hogy 
mnagy esemény készül. Minden zsidóő kinézésü 
ulastól megkérdezték a többi zsidó utitársak, 
hogy vajjon a főrabbi beiktatásra megy? És 
valóban minden állomáson ujabbak szálltak 
fel, hogy résztvegyenek a nagy ünnepségen. 
A beiktatás fényes külsőségek közölt, sokezer 
ember jelenlétében, óriási üdvrivalgással és 
nagy tömegfelvonulásokkal ment végbe és telt 
végre pontot egy áldallan, nagy belső zsidó 
harcra, emely hat éven át nyugtalanitotta a 
satumarei és bátran állithaljuk, egész Erdély 

közvéleményét is. 
Lázas tárgyalások 

Az installáció előtti napokon lázas tárgya- 
lások folytak a hitközség két nagy pártja, 
a Teitelbaum főrabbi jövetelét ellenzők 
és az uj lőrabbi hivei között. Napokon és éj- 
jeleken át tartoltak ezek az érdekes és rend- 
kivül fontosságu tárgyalások, amelyek bár 
többször eredménylelenül széjjel mentek, vé 
gül egy mindkét felet kielégitő paktumban 
végződtek. A tárgyalásokat egyik részről Ro- 
senberg Sámuel, a régi vezetőség kiváló al- 
elnöke vezette, a másik részen Grosz Dávid 

lenlegi hitközségi elnök és Freund József ve- 
zelték. Ők mint a rabbipárt exponensei. A fő 

rabbi pártja, illelve törhetetllen hivei, dacára 
ennok, hogy az irott betük szerint övék volt 
minden jog és hatalom, nem akartak ezzel 
élni vagy visszaélni és nem akartak diszonán 

ciát a régi hitlközségben. Az volt sz eljondo- 
szen ma a legtöbb ojtó bezárult előftünk 

Dacára annak. hogy talán soha nem remélt 
fellendülés, ami oti tapasztalható arra kel- 

lább ezt a lehetőséget ne vegye el előlünk. 

Palesztina kapui sem tárvák előttünk. 

lene ösztökélje az emberiséget, hogy lega- 

lásuk, hogy mielőlt még a főrsbbi jön, egyen 
feljes és bégleges béke a hibek közölt. A 
lárgyalások végül vasárnap eredményre ve 
zeltek. Irásbeli megállapodást léfesitettek, 
amelynek lényege az, hogy kiegészítik a 36 os 

képviselőtestülelet 7ire ez a mandátum 

rael felé, és vajjon bizonyosak lehetünk 
abban, hogy ez a történelmi hely valóban a 
mienk lesz ? Egyelőre, csak csöppek kerül- 
fietnek ki a vándorlásra vágyó tengerből, 
épen most, amikor, mint vizet szomjuhozó 
kiszikkadt föld, ugy várja az ország a felépi- 
tésre páró munkás kezeket. 

Ezért kell az egész zsidő nép képvise- 
dőinek összejönni. hogy hangot adjunk fáj- 

Milliók vágya és gondolata száll Erec Jisz egy évre szól és azokból fog rekrutálódnai, 
akik a régi veretlőséget és a mostanit alkot- 
ják. Elnök marad Grosz Dávid, alelnök Ko- 
senberg Sámuel, az összes tisztségeknél nagy- 
jából a régiek maradnak és mindenre kielé 

gitő megoldást találtak. 
Amikor ez a megállapodás megvolt, ame- 

cionállak Orosz Dávid és Freund Józsei, va- 
lamint Rosenberg-Guth Reiter Spiegel párt is, 

az erergikus és kitünő szervezőképességü je. 

lyet becsületszavukkal és aláirásukkal szank- 

agy ünmensegek hüzütt iktatták he Teltelhaum Jnel 
főrabbit a satumarei rabhiszéhbe 

Katonazenekar, diadalkapu, 
rendőrkordon, tizezernyi tö- 
meg volt az installáción. 

akkor elhatározták hogy ez a frakció is át- 
megy Careibe, hogy meghivják Teifelbaun 
főrabbit a rabbiszék elfoglalására. 

A paktumnak igen érdekes pontja többek 
között az is, hogyha mégsem lehetne bármily 
oknál fogva, az uj alapon megállapodni, vagy 
az felborulna, akkor ha 300 áskénáz tag ki 
akar válni a hitközségből, Grosz Dávid és 
Freund lózsef lemondanak és a nagy templo- 
mot átadják nekik. Megállapodtak abban is, 
hogy a legrövidebb időn belül uj alapszabá- 
lyokat készitenek, amelyben megvalósiták a 
proporcionális választójogot A megállapo- 
dásban benne van az is, hogy a gabellát nem 
emelik. A chaszid és áskenáz irányzat 50—-50 
0 arányban képezi a vezetőséget. A chaszid- 
párt 10%, áskenázt nevez meg az ő emberei 
közül. Ha több mint 300 tag válik ki, a hilii. 
község vagyona aránylagosan elosztandó. 

Hétfőn délelőtt Rosenberg Sámuel, Fraen- 
kel Mihály, Spiegel Dávid, Mayer Józset, 
Weisz Elemér, Weisz Gyula és Katz Márk, 
mint a régi vezetőség és Grosz Dávid és 
Freund lJózsef, mint a jelenlegi bvezetőség 
exponensei átulaztak Careibe, ott tisztelegtek 
a főrabbinál és bejelentették a megkötölt 
egyezséget és kérték, hogy most már nyu- 
godtan foglalja el Teitelbaum főrebbi a sialu- 
mot, mert nincsen senki már, aki ellenezne 
jövetelét. A főrabbi örömmel vette tudomásul 
ezt a kedvező fordulatot és bejelentelte, hogy 
kedden odaérkezik. A delegáció kérte, hogy 
a délutáni vonaltal jöjjön, mivel ünnepélyesen 
akarják fogadni, viszont a főrabbi kijelentelle, 
hogy nem hive a fellünő ünnepségektnek. 

A főrabbi érkezése 
A lelkes rendezőgárda már lovakat bérelt, 

hogy bocherek lovasbandériumol" alkossa- 
nak, a bevonulás minden részlete ki volt pre- 
cizen dolgozva, amikor kedden reagel fél 8 
órekor futótüzként terjedt el a városban, hogy 
Tellelbaum főrabbi, telesége, veje és többi 
családtagjai kiséretében már meg is érkezelt 
a városba és bevonuli lakásába. Néhány percre 
rá, már százak vetlték körül a házat, amelyet 
a főrabbi részére bérelt a hitközség vezető- 
sége. Rendőröket kellett hivni, hogy a meg: 
rohanó tömeg miatt, ne boruljon fel a rend 

és olyanok ludjanak juini a főrabbihoz, akik 

arra illetékesek. A városba egymásután ér-
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keznek a Csehszlovákiából elindult utasok, 
akik a installáción részt akarnak venni, hiszen 
a határt is megnyitották erre a célra. Sighet- 
ről külön héberbetüs tour-retour jeggyel jöt- 
tek sok százan, de nemcsak innen, hanem az 
ország minden részéből érkeztek a főrabbi 
lelkes hivei, akik látni és üdvözölni akarták 
uj állása elfoglalásánál és a nagyszabásu ün- 
nepségen részt akartak venni. A főrabbi lakása 
megszállott várhoz hasonlatos, amikor jelen 
sorok irója igyekszik bejutni hozzá, hogy üd- 
vözölje és megkérdezze, két órával érkezése 
után, első impresszióiról 

Az interju 
Nem volt könnyü feladat hozzá bejufi. 

Előbb azt mondolták, hogy imádkozik, majd, 
hogy sokan vannak nála, de szerencse a hi- 
községi elnöknek és más jóismerősöknek in- 
tervenciójára; sikerül gyorsan elébe jutni. Az 
asztal melleti ül Teilelbaum főrabbi és akár 
barát, akár nem valaki, megkapja rögtön az 
a finom metszésü aszkéta arc amelyel őszes 
szakáll borit. Vadonatuj fekete kallán van 
rajta és miután szorosan körülállják, egészen 
szorosan elébe állok. Csend keletkezik a so- 
bában és sikerül megkezdeni a beszélgetést 
a főrabbival : 

— A ,„Népünk" szerkesztője vagyok — 
mutatkozom be - és szeretném tudni lőrabbi 
urtól, hogy vajjon ezután bizonyosra veheiő e, 
hogy Saiumare zsidósága körében végre meg 
lesz az igazi, a szent béke? 

— Ugy gondolom — válaszolja a főrabbi 
meggondoltan, - hogy az előjelek után itélve, 
arra minden reményünk meg is van. Én min- 
denesetre ápolni fogom a békét, hiszen ez 
egy rabbi hioatása és a nyugalom, megér- 
tés és béke - szent tanaink szerint is — 
mindenekelőtt van. 

— Miért jött főrabbi ur, prosramm elle- 
nére már korán reggel és nem délután, ahogy 
tervezték ? 

A főrabbi ajka körül mosoly van és igy 
válaszol: 

– Egyszerüen azért, mert ezzel lehe- 
tőbé akartam tenni, hogy a béke még ko- 
rábban álljon helyre a hitközségben. 

A válasz mindenkit frappiroz. Winternitz 
N. Dávid dájen, aki mellette ül. jóizüen ne- 
vel. Különben - mondja a főrabbi — hiszen 
én is minden hirt az ujságokból olvasok, mi- 
nek nyilatkozzam ? És ujból mosolyog. Szem- 
mellá hatóan jókedvü. 

—– Amit mi irunk, az is akkor jobb, ha 
a főrabbi ur szavai alátámasztják. 

És ezzel vége az andienciának, mert ujabb 
küldöttségek jönnek sorra, akik valósággal 
elsodornak a főrabbi mellől. 

A hitközségi irodában 
A főrabbi urtól a hüközségi irodába lá- 

togatunk el Hafalmas irőasztal előtt, mint a 
háboru alatt a hadvezérek, lázas olfenziva 
idején, ott ül Grosz Dávid impozáns alekja. 
Telefonál, diktál, intézkedik, dirigál és mellelte 
a hitközség titkára és az iskolaigazgató vég- 
zik az adjutánsok szerepé. 

Intermezzo. 

Közben a régi képviselőtestület RNosenberg 
Sámuel alelnök irodájában gyült össze és az 
alelnök szives engedélyével résztvehelek ezen 
az ülésen is. Rosenberg Sámuel üdvözli a 
megjelenteket és rövid összefoglalását adja a 
hat éves harc után, az elmult napok esemé- 
nyeinek és bejelenti a béke megkötését. Egy- 
hangulag elfogadják előterjesztését, Spiegel 
Dávid, Jakab Antal, Cuth Lajos felszólalása 
után, elhatározzák, hogy elfogadják a béke- 
jobbot, elmennek testületiteg az installációra 
és minden körülmények közölt, összetarta- 
nak, ugy mint eddig. Most már a főrabbikér- 
dés lekerült a napirendről és ezután csak az 
a cél, hogy az áskenáz és chassid irányzat 
képviselői megérisék egymást, amire mostan- 
tól kezdve, erős kilátás van. Megfelelő bizto- 
siték erre az, amit irásba is lefektetett és alá- 
irásával is megpecsételt a két párt vezetője. 

A hitközség tisztelgése. 
Két őra elmult, amikor megérkezik az uj 

hetvenegyes bizottság teljes létszámmal a fő- 
rabbi lakására. A kiváncsiak tömege között 
utat vágnak nekik a rendezők és vigyáznak 
arra, hogy senki illetéktelen ne jöjjön be, amtg 

vetllen szavakkal a főrabbit. Biztositja az egész 
város zsidőságának osztatlan ragaszkodásáról 
és szeretetéről. Szavait sokszor taps és éljen- 

beszél hangsulyozottan azok nevében, akik so- 
káig nem voltak amellett, bogy eloglalja stal. 
lumát. De most, hogy már megérkezett, itt 
van, szeretettel ismeri el moré-deaszrénak és 
bizonyos abban, hogy senki ellenzője nem 
marad ezekután ebben a nagy zsidólakta vá- 
rosban. Spiegel Dávid frappárs beszédben vá- 
zolja a szefárdok és áskenázok osztatlan ra- 

vallja magát, mostantól kezdve, 
marei orthodox zsidó. 

A főrabbi válasza rövid volt. 
— Nagy örömmel jöllem és hiszem azt, 

hogy jövetelemmel az igazi béke költözik a 
város falai közé. Szeretettel hiotak és én 
szerelettel jöttem. Különben nagyon meghat 
az osztatlan szeretet amivel vártak. Fanatikus 
taps és éljen között zárja a főrabbi szavait. 

A templomi installáció 
Három óra körül a város főterén és szá- 

mos mellékuccáján, a főrabbi laká ától a Vár- 
domb-uccai nagytemplomig tüzoltóság és rend- 
őrség kötélkordont vont. Most kezdődik az 
installáció „látványos" része. Autlósor vonul 
végig, elől a katonazenekar és egelverő 
„jechi" reszketleti meg a különben nyugodt 
salumarei levegől. Ablakokban a kiváncsiak 
százai, az uccákon férfiak, nők és gyermekek 
sokezernyi tömege. A templomba csak szi 
goru igazolás mellett engednek be. A Farza- 
ton az idegen delegációkal helyezik el. A 

templom zsufolásig megfelik pillanatok alatt, 
ugy, hogy mikorra a főrabbi bejön, alig tud- 
nak neki helyet szoritani, hogy a szószékre 
menjen. A régi templomfalak dübörögve ad- 
ják vissza a „jechi adonénu".t és sokál el- 
tart, amig a főrabbi eljut az emelvényre. 

A templomi szónoklat 
— Ki vagyok én, hogy erre a nagy tiszt 

ségte méltő vagyok? — kérdi a bölcs Dávid 
király szavaival, Telfelbaum főrabbi. (Külön- 
ben egyenes leszármazónak tekinti magát a 

Teitelbaum család). Elég erős vagyok e én a 
reám váró feladatok maradé falan teljesíté. 
sére ? Hála azoknak, akik annyi áldozatot meg- 
hoztak érettem, most itt vagyok. Mit is kiván- 
hatnék egyebet magamnak és nekik, minthogy 
ne valljanak sohasem szégyeni velem és min. 
dég olyan legyek előük és minden zsidő 
előlt, amilyen lenni szeretnék. Nehéz a feladat 
amelyre vállalkozi m. De bizom nagynevü 
OÖseim szellemáben, akiknek köszönhetem, 
hogy ezt a magas méltóságot, – emelyet a 
satumarei főrabbiállás jelent —, hozzájuk mél. 
tóan be is tölihessem. - A beszéd, amely kö- 
rülbelül egy óráig iartott, a legnagyobb csend- 
ben zajlott le. A zsufolitemplomban mindenki 
feszülten figyelte az uj főrabbi szavait, ame- 
lyet sajátos éneklő hangon adot elő, Akik 
ismerik, mondják, hogy ez a hanghordozás a 
Teitelbaum családban már ősrégi tradició és 
igy beszélt már dédepja is templomi szószéken. 

Uána ege verő skajach" majd imádko. 
zás után kitódul a közönség a templomból. A 
tömeg még mindég ezrével hullámzik az uccá- 
kon. A kordonok elő!t meg feszül a kölél és 
alig birják visszatartani a lelkes tömeget. El 
kell ismerni, hogy példás a rend, amelyet a 
hivatalos közegek melleti sokszáz karszalla- 
gos, szakállas és pajeszos rendező is végez, 
minden energiáját megfeszive. 

Amerre a főrabbil vivő autó elhalad, utána 
ezernyi tömeg éljenezve, táncolva, ugy, hogy 
alig tud a főrabbi autója előrehaladnt, dacára 
a kordonnak. Salumare főlerén a tömeg 
hőrát táncol örömében. 

A hatóságok tiszt elgése 
Fél hat őrakor Satumare alpolgármestere 

loan Ursu üdvözli lakásán az uj főrabbit, majd 
a prefektura megbizolttja, Pogácsás alispán és 
Nistort Vilmos rendőrkvesztor. Majd megkezdi 
az uj főrabbi egyházi funkcióját, amennyiben 
egy esküvőre megy, ahol ő ad „chupe ked- 
dusint" az uj párnak. Különben ugy a polgári, 
mint az egyházi hatóságok a legnagyobb elő. 
zékenységgel álloltak ugy a hitközség, mint 
az uj főrabbi rendelkezésére és azért is volt 

minden satu- 

az üdvözlő beszédek elhangzanak. Először 

Grosz Dávid hitközségi elnök üdvözli köz- 

zés szakitja félbe. Uténa Fraenkel Mihály 

gaszkodását és pártkülömbség nélkül hivének. 

dött a bankett, amelyet mindvégig emelkedett 

Kik voltak jelen ? Ödvözlő táviratol 
EÉEirdekes, hogy a budapesti orth. közpo 
iroda elnöke, milyen meleghangu táviratb 
üdvözölte a főrabbit. Izrael egyik nagyjána 
nevezi a táviratban, akinek hosszu életet « 
sok szerencsét kiván a diszes pozicióba 
Ugyancsak táviratozott a szlovákiai közpon 
iroda elnöke Brafislaváról, valamint Wéz 
Albert, az erdélyi iroda elnöke is. Különbe 
rendkivül sok főrabbi velt részt az installáció 
Igy többek között a tasnádi, sácueni-i, bai 
marei, somcuti, turci, roszkovai, ardudi, zalau 
negrestii, násáudi, entredami, poieni stb. Hil 
községek is képviseltették magukat, igy 
timisoarai gyárvárosi orih. hitközség Schön 
brun Adolf alelnökkel és Grünberger Herman 
nal, valamint a carei, beregszászi, 
sigheti, oradeai hitközségek. Erdekessége vol 
a nagy installációnak, hogy Makoról, Magya 
országról két autóbusz érkezelt direkt ez al 
kalomra Satu-marera. 

A bankett 
A nemrégiben épült és igen 

hitközségi épületben tartották meg este a ban 
kettet, amelyen több mint 500 ember vel 
részt. Már este 8 órakor gyülekezni kezdtel 
a vendégek és olyan példás rend és ellen 
őrzés volt, ami hasonló alkalmakkor ritk itja 
párját. Mindenkinek ki volt jelölve a helye a 
diszes teremben, ahol szép felirat és perzsa 
szőnyeg diszitetle azt a helyet, ahol a főrabb ! 
fog ülni A rend olyan volt, hogy bármelyi 
nagyszabásu éllermi üzem mintát 
Mindenki azonnal ki lett szolgálva és az éte 
lek is kitünőek voltak. A rendezés Schwort 
Sándor kereskedő érdeme, aki a főrabbi lel 
kes hive. A nagy társaság a legjobb hangu 
Jatban ült együtt. amikor végre 11 órakor be. 
jött az uj főrabbi. Hatalmas éljenzéssel fo 
gadták és amikor a kalácsot megszegte, hive 
boldogan törtek le egyegy darabot a nagy 
ünnepi kalácsból, mini sirajimot. Az 500 em 
ber ezután egyszerre felállott és egy lelkes 
énekbe kezdel, melyhez a taklusi kezeikkel 
tapsolva ütötték. Felejthetetlen látványban volt 
részünk és egy hangos filmhiradó nagyszerü 
üzletet csináli volna, ha az egész installáció- 
ről és a banketiről felvételt készittetett volna. 

A vacsorán csak Spiegel Dávid tartol 
toasztot, aki kérte a főrabbit, hogy most már 
a béke szellemében müködjenek együltt, azok 
is, akik hivei voltak kezdettől fogva és azok 
is, akik mos! ismerték el Teitelbaum főrabbit 
mint Satumare ortodoxk zsidóságának főreb- 
biját. 

A főrabbi válaszolt a beszédre és hang 
sulyozta, hogy ő lesz a legboldogabb, ha 
azok s várakosások, amelyeket jöveteléhez 
füztek beváljon és ujból igéri, hogy a béke 
hitében fog müködni. Éjjel két órakor végző 

hangulat jellemzett. 

Epilógus 
Kétség elen, hogy a hat évig duló harc 

nak főerőssége volt a Freund család, amely 
doyenjével egyetemben minden irányban lel 
kesen harcolt, hogy a chasszidikus irányzat ne 
maradjon alul és, hogy Teitelbaum Joel tőrebbi 
de factó elfoglalja diszes pozicióját. A család 
másik kitünő tagja, Freund Józsefl, aki nem 
csak országos hirü kereskedő, hanem igen 
inteligens zsidő férfiu is, odaült a banketten 
az ujságirók asztalához és azt mondotta jelen 
sorok irójának : 

Boldogok leszünk, ha a „Népünk" ezutáni 
számaiban, a különben nagyszerü motto, az 
„Örök téma" el fog marodni és ezután csak 
jól és csak békéset fog tudni irni az Önök 
kitünő orgánuma a mi zsidő városunkról és 
szeretetti főrabbinkról. Azt szeretnénk, ha ez- 
után a mottot kicserélnék és mindig csak ez 
lenne a moltto, azoknál a cikkeknél, amelyek 
Satumareval fognak foglalkozni, nfogy ,örök 
béke". 

Lapunk, amely a hat esztendős harc min- 
den mozzanatáról hüen referált, amely részt- 
vett a nagy „harcban" boldogan állapitja meg, 
hogy a nagy „csata" végetért, remélhetőleg 
ugy, hogy nem is fog ujból fellángolni és ha 
már a világ nem is tudja megvalósitani az 
„örök béke" eszméjét, legalább mi zsidók, a 
magunk körében hirdessük és éljünk egymás 
között az „őrök béke" jelszavával! 

minden vonalon a legnagyobb rend. Leitner Zoltán. 



HETI GLOSSZÁK 
Huberman Bronislav - 

az igaz ember 

Lapunk hasábjain mostanában gyakran sze- 
el a neve. Annak kapcsán, hogy rosszul 
rmált lapok — csehnek állították be. Hogy 

nnyire nem cseh és hogy mennyire zsidő, 

a legszebb példa az a viselkedése, amelyet 
hapokban tanusitolt Wien városában. Hu 
man egy két nappal a bécsi forradalom után 
ett fel a nagy Konzerthaus pódiumán. A 
si hangulat nem volt nagyon alkalmas zenei 

bduciókra. De Huberman az áldozatok ja- 

nnyire zsidő gesztus volt, amikor a nagy 
eviriuoz megjelent hegedüjével a terem 
ezer fönyi közönsége előti és bejelentette, 

entálni, mert ő valamennyi áldozat hátra- 
hradottjainak juttatja a koncert jövedelmét. 
közönség hallatlan lelkesedéssel vette tudo- 
ásul ezt a nagyszerü kijelentést. Végre egy 
fiu, aki nem pillanatnyi impressziók alapján 
elekszik, akit nem befolyásol a hatalmi erők 
olodása, Huberman mindenkor a béke em- 
re volt. Ennek adta kétségtelen tanujelét. 
ninthogy játékában is dokumentálta, hogy a 
idő lélek a zenében is sokszor magasabban 

I mint a Richter.ek és Henkerek lelkülete. 
S. Bach ,Chiaconne" egetosíromló golikus- 
ermán fugáját játszotta olyan interpretálásban, 
ely páratlan a maga nemében. Az osztrák 
stvérháboru izgalmas perceiben igy terem- 
t egy zsidő művész olyan atmoszférát, ame- 
et csak egy Huberman, egy ilyen nagy mü- 
sz tudott megvalósitani. A jövedelmét, minden 
esettnek adta és a müvészeti résznél is bebizo- 
Vitotta, hogy mit jelent a gyakorlatban, a nácik 
idókat támadó ,kulturbolsevizmusa". Ez a 
llépés igazolása volt a zsidő nemzeti öntu- 
alnak, az erőnek, a büszkeségnek és méltő- 
Égnak és szerénységnek... Huberman Bro- 
slav volt ez... a nagy zsidő virtuoz... 

Ezek a zsidők rettlenetes emberek – me- 
int borsót törtek Goebbelsék orra alá. A vi- 
g számos ujságja, mint nagyszerü csemegét 
ilalja olvasóközönsége elé azt a furcsa dol- 

gy „szemtelen" zsidő ujságiró. A történet rö- 
den a következő. Amióta a német sajtó 

a lépett fel. És micsoda mélyen emberi, 

y ő nem politikai lépést akar ezzel doku. 

forst Cessel alas Lévy 

ot, hogy miuképen tette lóvá Goebbels urat , 

STRAVRA 
Öltönyt, felöltöt és 

és. ANCU é 

angol szövetből öltöny 

s 

télikabátot eredeti 
3000 Leitől, 

Felöltő vagy átmeneti kabát 3000 Leitől 

Tölikabáád. 3000 Leitől 

ackmavyer uri-szabó tukesa 

„gleichschaltolva? lett, hallatlanul izetlenné 
váll. Nem is csoda. Mert azokban a schop- 
pos" rövidrenyirt heju hosszukásfejü és kék- 
szemü übermenschi koponyákban van érzék a 
kaszárnya, meg a homoszexualitások iránt, de 
irni, szellemi munkát véjezni, iniciativát érzé- 
keltetni, nem tudnak. Ezért a német sajtó 

Bazárépület - Szinházoldal s- 
Fiók-felvétel Holdas-templommal szemben, Piata Unirii 16. 

tási vállalok ! 

Férfi és női ruhák szépen és olcsón 
végeztetnek ! 

Kelmefestésit vegytiszti- 

Pehérnemü és gallértisztitást is vállalok ! 

Aanyira, hogy a közönség inkább nem olvas 
ujságot. 

De olvasni mégis kellene - gondolja 
Goebbels, mert akkor nem tudja ébrentartani 
a szép állameszme iránt a közönség érdeklő- 
dését. Végül gondolt merészet és nagyot: pá- 
lyázatoi hirdetett a legjobb riport beküldőjé- 

szürke és szintelen lett. Reménytelenül az. : nek, 3000 márkát igérvén. Csaknem 4000 pá- 

urimi tarka rongydarabok 
Illa: Juda Léb Perec. 

Ti megválesztottatok endem purim rov-nak 
s én ezt el is vállalom! Ha gazdasági inté- 
őnek, valami jótékony egylet gabbe-jának, 
agy akár pártvezérnek választottatok volna 
eg, azt is elfogadtam volna. Sőt, ha meg- 
etletek volna „Giter Jid"-nek valami chószid 
itközségben, ezt a hivatalt is elvállaltam 
olna. Én nem vagyok semmi jónak az elron- 
bja, én mindent megteszek, amit a hitközség, 
társaság vagy pári kiván és mindenre vál- 

alkozom, amii tőlem kivánnak. Azt hiszitek, 
ogy ehez képesség is kell ? Szó sincs róla. 
lisz az erő egyáltalán nem magában a meg- 
álasztottban rejlik! Ha ti valakit magatok 
lé emeltetek, az ezzel már magasabban van 
indnyájotoknál. Akinek a fején a strájmli, 

bi 
ád 

z 
ak z a rovl Akihez zsidók utaznak, akinek a 
k idión t viszik, az a ,Citer lid" 1 Nem szabad 

lfelejteni, hogy a közönség minden egyes 
agjában van egy kis hit, egy kis Istenben 
elő bizalom és egy kevés akaraterő. Ha eze. 
et már most mind összeteszik és egy zsebbe 
ugják, akkor az, akinél ez a nagy zseb van, 
gyszerre nagy emberré válik, hivatott vezér, 
zoszlop, nap, amely hitet és Istenben való 
izalmat sugároz ki magából... És olyan 
rőt nyer, hogy falakat képes vele ledönteni. 
Ugyanigy áll a purim rov-val is. Ne gon- 

oljátok, hogy ennek hivatásos tíréfamesternek 
ell lennie, aki a vicceket és a tréfákat csak 
gy a kabáltja ujjából rázza ki. Ha a közön 
ég akarja és képes erre, a purimirov nak 
sak a kisujját kell felemelnie - és a többiek 
náris a hasukat fogják a nevetéstől. Ha pe- 
iig a közönség ezi nem akarja és nem is ké- 

és 

pes rá, semmiféle vicc és 
nem használ. 

És mégis bevallom, hogy bennem az iga- 
zira találtatok. Mert bennem tényleg van va- 

semmi ,„kunszt" 

lami a tréfamesterből. Sőt, amikor egészen 
komolyan beszélek, amidőn nagy büszkén 
lovagolok a seprőn és ugy adom a bankolt, 
miniha tényleg volnék valaki, — ilyenkor is 
megbuvik bennem valaki és olt belül nevel. 
És mikor felgerjed haragom, átkozódom és 
tüzet okádok, az a valaki ott ül bent és nevet, 
ha én sirok, ha a szivem majd meg szakad 
már ... Nálam aztán tényleg nem is fogtok 
tudni különbséget tenni az „orur Homon" és 
a „boruch Mordecháj" között, mer! magam 
sem igen tudom. mi a különbség! A bölcső 
től a sirig vezető ut nem fut már olyan egye 
nes vonalban : össze vissza kigyózik, megtörik, 
nem lehet már ugy áttekinteni: az ember 
nyugaton megszületik, északon elválik a fele 
ségétőt, délen csődbe megy és keleten jut el 
a sirjába . .. Mit tudja egy ilyen, aki valóság- 
gal hajitóőgépben érzi magát, megkülönböz- 
tetni, melyik a Hámán, melyik az Achasveros 
és melyik a Mordechái ? Hiszen az egész vi- 
lág meg van kergülve ! 

Hej, testvérek ! Azért ne aludjatok ell A 
bevezetéssel már készen vagyok, igyunk hát 
egyet... No, és mos! mit meséljek nektek ? 
Ha valami szivszaggató dolgot meséltem, - ti 
csak nevessetek. Forrt az agyvelőm, az ördög 
összes segédjeivel marcangolta a szivemet, – 
s ti gurultatok a kacagástól. Mit meséljek hát 
nektek ma, Purim napján ? 

HI. 
Volt egyszer egy városka, csodálatos vá- 

roska, falak nélkül, kapuk nélkül... Zöld 
völgynek közepén fehér házikók tömege állolt, 
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széjjelszórva; a zöld völgy fürdött az aranyos 
napsütésben és rajta pompás, friss fü és gyö- 
nyörüséges természetes virágok nőtltek. A ffa- 
talság minden este kiment munka után a zöld, 
virágzó térre s ott szabadon és vidáman éne- 
keltek és táncoltak. Az öregek pedig puha 
gyeppadokon üldögéltek a házsk előtt, el el- 
néztek a fiatalokat és gondolatban ujra átél- 
ték saját ifjuságukat . .. 

Igy ment ez hosszu ideig... Nem is iu- 
dom, hány évig, vagy hány évszázadig menl 
ez igy. Mert ez a világnak egy elfelejtett zu- 
gában volt, s e zugnak nem is volt történel- 
me... Az emberek dolgoztak, énekeltek és 
táncoltak, - más semmit sem csináltak; nem 
is volt hát semmi, amit a történelemirónak 
érdemes lett volna feljegyeznie. Az egész vá- 
roskában még egy naptár sem volt, s nem is 
tudom, volt e valakinek órája ?... 

Egyszer aztán egy lángelme született a kis 
városkában, vagy amint héberül mondanák, 
egy ,Caon", olyan ember, akinek több esze 
és szive volt, mint az összes többieknek 
együltvéve. 

S amint ez felnőtt, alapjában átépitette a 
városka egész életét. Látta, hogy az emberek 
a krumplit kézzel vájják ki a földből s felta- 
lálta az ásót... a régi faekére ekevasat sze- 
relt. .. uj módszereket eszelt ki a gyermekek 
oktatására .. . uj ételeket talált ki, sőt a tán- 
cokat is megreformálta . .. A költészetbe be- 
vezette a rimet, a zenébe s refraint... Szó- 
val mindent megjavitott, kifinomitolt és szebbé 
és könnyebbé tette az életet. Hiszen éppen 
ezért volt zseni! 

És amidőn, mini mindenki más, ő is meg- 
halt, a hálás városka emléket akart neki emelni 
a város közepén, örök megemlékezésül. Hogy



talpán való ülés pedig nagyon hideg volt 

4 NEPUNK 

lyázat érkezett. Képzeljük, hogy mennyi zöld- 
ség. Mennyi izetlenség egy egy riportba ösz- 
szezsufolva. Végül egy ilyen szines- riport 
megnyerte tetszését. AÁrról szőlott a kis irás, 
hogy egy kidobott zsidó ujságiró elment egy 
cirkuszhoz fékezőnek. Aki a Tholia rozoga 
kordélyának fékjét kezeli, miután elkergették 
— szerinte joggsl — az iróasztal mellől. Ez 
kitüinő! - mondá Coebbels és felnyitották a 
boritékot, amelyből kihullott a pályázó neve: 
Horst Cessel. Sokatmondó név. Szimpatikus a 
mai német uralkodó körök előtt. De Horst 
Cessel csak álnév volt. Az igazi iró Prágából 
jelentkezett. És bámulja a világ. E név mögött 
egy Léwy nevü emigráns ujságiró rejtőzködik. 
Ö nyerte a 3000 márkát — a legjobb riport- 
ért. Leközölte az összes csehországi lapban, 
hogyan vezette orránál fogva a német sajtó- 
hatalmasságot. És végül arra kérte a minden. 
hatő propaganda-minisztert, hogy a pénzt mi- 
nél előbb küldje el Prágába — mert zsidó 
menekülteket támogató egyesület céljaira akarja 
adományozni. 

Hiába no: Goebbels ur blamálta meagát, 
– Lévwy ur jóvoltából. 

A lengyel zsidőság tudja 
rmnii csinál 

Köztudomásu, hogy Lengyelország a leg- több zsidót mondhatja magáénak az egész 
európai kontinensen. Ábban a pillanatban ami- 
kor Hitler átvette az uralmat Németországban, a lengyel zsidóság minden szervezés nélkül 
egyhangulag, ugy döntött, hogy bojkottálja a 
német ipart és kereskedelmet és megszakit 
vele minden összeköttetést. Ezt következetesen 
keresztül is vitték. Csak most jutottak hozzá, hogy egy Hitler ellenes bizottságot hivjanak 
egybe. A bizottság már össze is ült Varsóban, 
és igen fontos határozatokat hozott. Először 
is felszőlitotta a lengyel zsidő közvéleményt, 
hogy a bojkottot következetesen továbbra is 
folytassa, mert a német zsidók elleni jogfosztás 
ellen leghatásosabb, ha a külföldi zsidőság 
erélyesen összefog és bojkoltálja a némel 
árukat. Elhatározta azonkivül a Hiller elleni 
boykolt komité, hogy felkéri a lengyel zsidő-: 
ságot, hogy egy alapot gyüjtsön, önkéntes 
megadóztatás révén, hogy abból fenntartható 
legyen a boykott akció alap. Az Egyesült Ál- 
lamokban már régóta fennáll egy ilyen antt 
hitlerista szervezeti-departament, amely nagy 
sikerrel müködik és szintén gyüjtött egy meg 
felelő alapot, egy egyszeri önmegadóztatással. 

hogy Romániában, a regát, Bukovina és Be- 
szarábia épen oly lelkesen összetart és anti- 
hitlerista, a boykottnak törhetetlen hive, mint 
az amerikai, az angol és lengyel zsidőség. 
Sőt Erdély nem vallásos zsidósága is hive a 
boykottnak és kitart mellette. Csak Észak Er- 
dély zsidői, (Sighet, Satu-mare, Carei, Oradea, 
Cluj, Ta..Mures stb.) ez a ferület még mindég 
érintkezik Reichsdeutsch kereskedőkkel és 
gyárosokkal. Kérdezzük meddig még ? Meddig 
még?1... 

Tine mninte... 

forditásban igy hangzik: vésd emlékeze- 
tedbe. Fentebbi boykott cikkünkkel kapcsolat. 
ban, nehogy valaki a jól emésztett ebéd utáni hangulatban, vagy a jó meleg szobában, pa- puccsal a lábán azt higyje, hogy csak a zsidő 
sajtónak ,szines" cikkek utáni hajszája iratja 
velünk, a boykott:melletti cikkeinket, röviden, néhány sorban megirjuk, hogy mi minden tör- ténik még ma is Hitlerországban. 

Csak rövidke példák, ugynevezett „hirek- 
rovatába valók, de mert jellemzőek, fine minte 
cimen regisztráljuk. 

Például: A „Franfurfer Zeitung" amely a német zsidóságlapja volt, naponta rendkivül sok állás-keresés és alkalmazottkeresés ügyé- 
ben ir. Valamennyihez odabiggyesztik: nur 
für Arier, vagy ,nur arische Herten in Frage kommen." Tehát zsidó nem is pályázhat állá- sokra. És nehogy azt higyjük, hogy ezek nem zsidő vállalkozások. Hiszen éppen ez a szo- moru benne, hogy valamennyi zsidő kézben van, de oly gyávák és annyira terrorizáltak, 
hogy nem mernek felvenni zsidőt. Mit tegyen 
a zsidóő alkalmazott ? Éhen haljon ? 

Például: A FRotschildok által alapitott 
frankfurti muzemnak más nevet adtak. Elta- gadják, hogy évizedeken át hallatlan vagyont költöttek a Rotschildok erre a nagyszabásu könyvtárra. Aminthogy a Rostschild Allée.t Karolingen-Allée ra keresztelték. 

Például: A Salamander RT. nagy német- országi cipőgyár nyiltan hirdeti az ujságok- ban, hogy sikerült a részvénytöbbséget árja- 
kezeknek megszerezni, a zsidó alkalmazottak leépitése folyamatban van és rövidesen nem lesz egyetlen zsidó sem, ebben a nagy világ- 
vállalatban. 

Vagy például: Doktor Henstein Berlin- 
Ezzel kapcsolatban meg kell jegyezzük, 

Wilmersdorfban, a siphilis betegség világ- 

SA legények által le lett tartóztatva. Majd 
videsen elengedték. Mult év november 12 
ujból elfogatési parancsot adtak ki elle 
Erre a nagy tudós megmérgezte magát. 

Más: Az igazságügyminisztérium i 
szaklapja közli, hogy S. Cohn és Ernst C 
brémai textilgyárosok 
hogy külföldön na 
amelyről 

szerüen elkommunizálták, a barna kommun 
mus nevében. 

Más: A saarbrückeni ,Freiheit" köz 
Wesselingben, (Bonn mellett) meghalt janu 

élet és halál között. 
hogy mult év szeptemberében a kölni nag 
vágóhid néhány S. A. alkalmazottja a vágó 
mögé vifte és ott „kezelle a szerencsélle 
Orrcsontját eltörték, arcán csizmasarkok nyom 
mellkasát és oldarbordáit betörték. A szere 
csétlen most négy hónapi kimondhatalan sze 
vedés után — elhunyt. Gyilkosai vigan « 
nek tovább. A hatóság ujját sem mozdítj 
hogy gyilkosai elnyerjék büntetésüket. M 
büntetést ? Kitüntetést fognak kapni ! 

Folytassuk még ? Ezernyi ilyen hirt tudná 
még közölni. De minek? Nem akarunk rén 
regényt kiadni . .. 
—— 

– Dr Tarrasch meghalt. A sakk v 
lágbirü pagymestere, dr Siegbert Tarrasch meghal 
Akik visszaemlékeznek az elmult évtizedek nagy sak 
tornáira, emlékeznek erre a névre, amely valaha 
sakkozás müűvészetével szoros kepcsolatban volt. Ta 
rasch dr Németországot képviselte számos nemzetkől 

megnyerte. Igy Breslauban 4889 ben, Manchesterbe 
41890 ben, Drezdában 1892 ben, Lipcsében 1894-be Wienben 1898-ban, Monfe-Carlóban 4903 ban « 
Ostendében 1907.ben. Tarrasch évekkel ezelőtt el 
hagyta zsidóságát, de élete alkonyán látnia kellel 
hogy ennek dacára megalázásban volt része a ma 
német rezsim részéről. Amint külföldi zsidó lapok irjá szerte ismert nagy ferapikusa a mult évben halála előtt visszatért zsidóságához. 

későbbi nemzedékek is tudják, milyen láng- : 
ész létezett itt egykor; hogy az áldott álla- 
potu asszonyok rácsodáljanak és ugyanilyen 
zseniket hozzanak a világra! Hogy szülők és 
tanitók ujjal mutathassanak rá és gyermekeik- 
nek és tanitványaiknak azt mondhassák: .Ha 
ti is ilyen zsenik lesztek, mint ő volt, nektek 
is ilyen emlékoszlopot fognak emelni 1* 

Tekintélyes nagyságura tervezték az em- 
lékmüvet, hogy mindenki láthassa. 

És aztán fölépilették ... Az éneklést és 
táncolást egy időre beszüntették és minden 
este, munka után az emlékmüvön dolgoztak... 

És egy idő után ott állt a büszke oszlop; 
csucsával a csillagokba nyult, lenn a földön pedig igen sok helyet foglalt.. 

midőn végre elkészültek az emlékművel 
és a táncolást és éneklést régi szokás szerint 
a munka után ujra be akartfák veze ni, észre 
vették, hogy már nincs annyi hely, mint azelőt 
és már csak az emlékmü körül lehet táncolni 
és énekelni. Az öregek pedig a maguk részé- 
ről azt vették észre, hogy az emlékmü körül 
nem lehet üldögélni, mer! az oszlop érnyé- 
kot vet az egész városra... az oszlop kő- 

Öreg csontjaiknak . .. 
S mégis mindnyájan büszkék voltak az 

emlékmüre; s nemcsak arra magára, hanem 
az esztendőkön ál! tartó munkára is, smit be- 
lefekteftek. S ha az asszonyok nem is hoztak 
zseniket a világra, s ha a beszédek, melyeket 
szülők és tanitók az emlék előtt gyermekeik- hez és fanitványaikhoz intéztek, nem is érlel- tek azok között lángelméket, mégis uj és uj emlékmüveket állitottak fel... 

uj emlékmüvek sokkal kisebbek, sőt egész ki- 

mult 
csak emlékmüvek voltak... 

és az emlékmüvekre, mint az életre . i 
denki olyannak látszott, miniha már meghalt 
volna s már életében igyekezett olyan merev- nek és komolynak mutatkozni, mint majd az emlékmü lesz, halála után. 

meredtek . .. 

öbbé énekre és táncra, - kedvük sera volt Kezdetben ez lassu tempóban történt. Az többé hozzá .. 
élt, hogy halála után emlékoszlopot kapjon ... 

csinyek is voltak, de mindnyájan ott állottak a z 
tér közepén. 

Idővel aztán ez valóságos betegséggé fa- 
jult, valóságos emlékmü já vánnyá ... Ha va- 
laki uj krumplihámozási módot talált ki, ha 
valaki embertársának valami szivességet teft, 
ha valaki egy szegénynek tekintélyes alamizs- 
nát adott, vagy megmentett valami ócska ágat 
egy tüzvészből, eselleg bottal egyonütött egy 
kigyót, rögtön megkapta az emlékoszlopot. .. 

Gazdagsbb emberek végrendeletükben va 
gyonuk egy részét emlékoszlop épitésére ad- 
ták. Olyanok pedig, akiknek örököseikhez nem 

S végre 

rokonaik, közköltségen 

Nem volt már fü, nem volt már virág, el 
az éneklés s nem volt többé tánc, — 

S az emberek többet gondoltak a halálra 
.. Min- 

S a meredt tesíben a lelkek is kővé 

Most aztán már nemcsak hely nem volt 

. Hiszen mindenki csak azért 

midőn a füvel dusan benőtt tér a nepsugarak 

és fáncolt és sz öregek, a házak előtt a gyep volt bizalmuk, még életükben állitottak maguk- nak emlékoszlopot. . . Kevésbé jómóduak el- 
adták e célból házaikat, zálogba tették ágyai- kat... Pénzt szedtek össze, hogy a szegény rokonnak emlékmüvet állitsanak,.. 
odajutottak, hogy mindenki megkapla a maga emlékmüűvét. Szegény emberek pedig, akiknek nem voltak jómódu 
kapták meg emlékoszlopukai. .. 

S végül a város csupa emlékekkel vo telve, ugy kövekből valókkal, mint élőkkel, ki 

lehetett többé megkülönböztetni! 
Az életkedv azonban még egy megköve sedelt ember szivében is ott rejtözik. A szabad élet, szabad tánc és éneklés utáni vágy egyre erősebbé válik . .. 
Mindnyájan vágyódtak a régi idők utá 

ban fürdött, midőn a fiatalság a téren énekell 

padokon üldögélve, saját iljuságukra gondolta 
vissza,.. 

S a vágyakozás nőttön nőtt, mig végre az emberek a következő kivezető utra bukkantak 
Összeszedték az élet és az öröm minden szikráját, ami az egész év folyamán itt ott még felcsillámlott és az egészet egyetlen napra tetlék át. E napon aztán az élő emlékkövek ledobták magugról feszességüket és merev ségüket és megpróbáltak élni és szerefni, éne kelni és táncolni. .. 
Ez a nap volt Purim ! S minden ünnepet eltöröltek már, de a DPurimol most is meg tartják ! 
De azért nem mindenkinek sikerült a do log ! Némelyek annyira ügyetlenül, oly termé- 

szetellenesen viselkedtek, hogy a többiek, mi 
dőn őket látták, majd szétpukkadtak a neve- téstől; ezeknek aztán valóban vig purim-juk 
volt... 

Akartok nevetni, testvérek ? Nézzetek a tükörbe : nézzétek jól meg, milyenek vagytok 
s hogy milyennek látszik a purimolok és - repedjetek meg a kacagástól. 

s



NÉPÜNK 

,Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésevel engedjük meg. 

Naptiár 586904 
béntek: Adar 15, mércius 2. 

Szombat: Adar 16, március 3. 

Heti szidra: NR 

Heti háftóra: 7 D 7%" 

Szombat kezdete : 

üzlet bezárás 5.45 
gyertyagyujtás 5.55 
Istentisztelet kezdete 6.05 
Szombat belejezése 7.05 

– Csendélet a chuszti hitközség- 
ben. Chusetról a napokban szerkesztősegünk 
mek egy röpiratot kézbesitett a pota, amely 

ben ,„Ne jöjjön idegen az örökünkbe 1" cémen 

élesen támadják Teitelbaum Joel carei főrab 
bit. A röpirat, amelynek héber szövege aalt 

„Chuszt igazságos jámborai" vannak aláirva, 

a carei főrabbit rabbiszékhalmozónak, anya 
glasnak és érdekembernek nevezik, aki sze 

rintük, pokoli öröret érez a hitrözségek bé- 

kéjének feldulásában. Ugyancsak ezen röpirat 

támadja Brach kosicei főrabbit is azért, mert 
a carei főrabbi pártját támogatja, amely a 
chuszti orih. hitközségből való kilépéssel és 

neolog hitközség létesitésével fenyegetőzik arra 

az esetre, ha nem a carei főratbit választa- 
nék meg a chuszti hitközség főrabbijának. — 

Eltekintve, hogy a jelen idők nem alkalmasak 

arra, hogy ilyen és hasonló támadással és 
szétlhuzással gyengitsük erőinket, fájdalmas 
egyidejüleg, hogy igy és ilyen tőnusban kell 

ma a hitközségi tagoknak egymással szemben- 
állntok szent Tóránk nagyobb dicsőségére" . .. 

- Zsidó-mohamedán közele- 
dés Marokkóban. fanger. Rabatban (Fran- 

cia-Marokkó) röviddel ezelőtt indultak meg a régi 

zsidó negyed ujraépitésének munkálotai. A zsidó hit- 
község állal rendezett ünnepségen megjelentek a fran- 
cia hatóságok képviselői és mohamedán előkelőségek 
is St(Abdu Rachman pasa vezetésével. Az uccai pro- 
cesszió alkalmával a zsidő hitközség elnöke mellett 
mentek a francia katonsi személyiségek és a moha- 
medán polgármester is, Rabatban az utóbbi évek során 
40bb izben történt összeülközés a mohamedán és zsidó 
lakosság között. Legutóbb az elmult év májusában vol 
tek aagyszabásu anüszemita demonstrációk. Több mint 
400 letartóztatás történt a tüntelések során. - Az 
1932.-ben kiadott hivatalos statisztikák szerint a francia 
Marokkóban 107.615 ra rug a zsidók száma. E statisz- 
ükat jelentés azonban csak a benszülött zsidók szá- 
márél ad kimutatást, de a külföldi és francia zsidók 
ebben vem foglaltainak benne, noha ezeknek számát 
is 5-6000 re becsülik. A tengeri és spanyol-marokkói 
nee zetközi zónákon ugy ncsak 20000 zsidó lélek él 
Az egész Marokkó zsidó lakosságát eszerint 150 000 
lélekre becsülik, Rabatban, amely a szultán és a íran- 
cia adminisztráció székhelye és 14 000 lakossal ren 
detkezik, egyedül 5000 zsidó lélek él, 

A szerencsétlenül járt zsidő 
sztratosztéra repülő hozzátartozói élet- 
togytiglani nyugdijat kapnak. Egy 
moszkvai jelentés szerint a „szovnarkom" el- 
határozta, hogy a szerencsétlenül járt sztra- 
toszféra repülők hozzátartozóinak életfogytig- 
leni dijat ad. Itja Ussischkin, a zsidő sztratosz- 
férarepülő atyja és nővére összesen 500 ru- 
bel havi nyugdijat kapnak és pedig 300 rubelt 
az atyja és 200 rubelt a nővére, aki a mosz- 
kvat mezőgazdasági intézetben végzi tanulmá- 
nyatt. 

- A lochnessi szörny és a ,Ciom 
bölcsei" jegyzőkönyv. Basel. A baseli 
Nationalzeitung" egyik legutóbbi vezércikkében igen 
érdekes párhuzamot vor a lochnessi szörny és a ,Cion 
bölcsei jegyzőkönyv között, Noha kétségtelen tudo- 
mányos tény — irja a lap hogy történelem előtti ős- 
állatok, amilyenről Loch Nessben is regéltek. már nem 
léteznek, mégis millió és millió ember hitt a loch 
nessi szörny lélezésében Ugyanez áll a hirhedt Cion 
Bölcsei jegyzőkönyvre is, amely bár köztudomásu 
hogy közönséges ha misitvány, mégis százezres tömege- 
ket lehet vele fanatizálni és félrevezetni. A cion böl 
csei még ma is erőteljes fegyver az antiszemita agi- 
táció kezében, ameyei lelküsmeretlenül használnak fel 
a tömegek tudatlanságára és hiszékenységére szá- 
mitva, A zsidők elleni harc – jegyzi meg a lap – a 
középkor óta nem változott. Számlalan izben üzték ki 
a zsidókat otthonukból és rendeztek közöltük pogro- 
mokal, mégis egy természetfölölti erő megtartotta őket 
évezredeken keresztül, mig más népek örökre eltüntek 
a történelem szinpadáról. 

Házasság. Libermann Irénke Carei 

és Epstein Menyhért Satumare febr. 27-én 

tartották egybekelési ünnepélyüket Csareiben. 

- Oroszországban nincs zsidókér- 
dás? Moszkoad. – Az orostországi jiddis 
sajtó élénken kommentálja az Agudasz Jisz- 
raelbe tömörült orihodox zsidóság memoran 

dumát, melyet Roosevelt elnökhöz intéztek, 

hogy interveniáljon az Oroszországban üldözött 

és szenvedő vallásos zsidóság érdekében. 

Ebből az alkalomból az oroszotszági hivatalos 
zsidó sajtó egyszerűüen megállapítja, hogy a 
Szovjetben nincs is zsidókérdés. A jiddis la- 

pok szerint fölösleges gyüjtéseket rendezni 

külföldön az Oroszországban szenvedő zsidók 

számára, mert a zsidő lakosság csaknem tel- 

jes egészében belleszkedett a munkafrontba. 

A külföldről bejövő dollárok azoknak a kis 

csoporfját segiti, akik már nem tudnak dol- 

gozni, a zsidók nagy tömegei azonban el van- 

nak látva. 200 000 zsidő él a mezőgazdaság- 

ban, 300.000 zsidó a nehéz és könnyü iparban 

dolgozik. 200 000 család kézmüvességből él 

és rengeteg zsidó helyezkedett el mint alkal 

mazott. A deklasszáltak száma a minimumra 

redukálódott. Csak azokról van sző, akik nya- 

kasan kitartanak a magánkereskedelem és a 

szellemi pályák mellett. A vallási funkcioná 

rusokat sem akadályozza senki a megélhetés 

ben, ha legális hüközségek alkalmazoltjal. A 

lapok tiltakoznak az ellen is, amit külföldön a 

birobidzsáni zsidó telepitésről terjesztenek, 

hogy ott éhhalál környékezi a telepeseket. Azt 

irják, hogy ott a jövendő zsidőország készül. 
Ezt irják a hivatelos .Zsidő Szekció" lap- 

jai. Elfelejtik azonban, hogy más hirforrások 

is léteznek Oroszországban és ezek egészen 

más mondanak, mint a hivatalos sajtó. 

– Figyelem! A bucurestii elismert 

Oroszman-féle kőser vendéglő volt tulajdonosa 

Constantaban, Str. Traian 15 alatt kóser 

vendéglőt nyitott. 
vérvád legenda Bulgáriá- 

Dan. Szófia. Buco Lewy wassilowvtzi zsidó keres- 

kedőhöz éjnek idején behatolt stlajiska falu alpolgár- 

mestere 4 csendőr és két parasz! kiséretében és ház- 

kutatást tortoltak a gyanutlan zsidó kereskedővél. Ki- 

derült, hogy 2 falubeli kisleányt keresnek, akik tegnap 

eljöttek Lewy zsidó kereskedőhöz vásárolni és azóta 

nem mentek haza. A csendőtök és a parasztok azt 

állították, hogy a zsidó kereskedő eldugta a két ke- 

resztény kisleányt, hogy husvétra a vérüket felhasz- 

nálja. Röviddel ezután kiderült, hogy a kisleányok 

éjnek idején tértek haza és odahaza jó egészségben 

aludtak. Ezen a vidéken egyébként is állandóan meg- 

isméllődnek a vérvád izgatások lelküsmeretlen anti- 

szemita agitátorok részéről. A bulgáriai zsidó hitköz- 

ség szervezete a kormánynál is interveniált, hogy ves- 

sen véget ezen vidékeken a lakosság nyugalmát za- 

varó vérvád izgatásoknak. A zsidó hitközségek repre 

zentánsai vizsgálatot követelnek a vérvád ügyekben és 

kérik, hogy az egyház és a kormány közös erővel 

világositsák fel a lakosságot a vérvádmese tarthatat- 

lanságáról. A hitközségek kérik, hogy a szent szinódus 

által 1897 március elsején történt kinyilatkoztatás! a 

vérvád legenda alaptilanságáról, hozrákx ismét nyil- 

vánosságra és minél szélesebb körben terjesszék. 

— New-Vork polgármestere a né- 

met bovkott mellett. Newyork – La Guardia, 

Newyork polgármestere az amerikai Pro Pa- 

lesztina szövetség által Mr. Charles Russel tisz- 

teletére rendezeit banketten, kijelentetle hogy 

a német áruk ellen vezetett gazdasági boykottot 

fokozott mértékben folytatni kell, hogy a bar 

bár eszközökkel kormányzó náczi rezsimet ezen 

legsebezhetöbb pontján lámadják meg. Az állan- 

dóan megisméltlödő tiltakozásokkal és a szisz- 

temalikusan keresztülvittgazdasági bojkott-tal - 

mondotta La Guardia polgármesten - meg 

akarjuk gyözni a német népet arról, hogy mind- 

addig, mig a Hitler kormányt türi, nem számit 

hat a világ kulturnépeinek barátságra. La 

Cuardia polgára ester beszéde során kiért a 

palesztinai helzetre. Kijentette, hogy a törtlé- 

nelem parancsa ma, hogy Polesztina kapui szé- 

lesre nyiljanak a zsidó bevándorlók előlt, de az 

összes országoknak elő kell segiteni a német 

menekültek zavartalan elhelyezkedését. 

Vásárolja husvétlra a prima minőségü 

a3o0B bw -wz 

CITVY-kakaéót 
az oradeai rabbinátus felügyelete alatt 

gyártva. - Kapható minden jobb fü- 

szerüzletben, amely husvéti cikkek 
árusitásával foglalkozik. 

K 

Tenjeszhedik 
a msizmus dagliában 
London. A napokban alakult meg Lon- 

donban a harmadik angol fasiszta párt, az 
„United Britisch Party", amely már a politikai 
élet küzdőterére is kilépett. Az uj párt veze- 
tője Cecil Serocold Skeels, aki a cambridgei 
pótválasztáson képviselőnek jelöltette magát. 
A párt programja nem viseltetik ellenségeske- 
déssel egyetlen felekezettel szemben sem, de 
közismert tény, hogy Skeel véresszáju antisze- 
mifa, aki csak röviddel ezelőtt irt egy támadó 
cikket a nürnbergei Stürmerben Sic Osvweld 
Mosley, a másik angol fasis ta párt vezetője 
ellen. Skeels azt irja cikkében, hogy Mosley 
csak eszköz a zsidők kezében és egy zsidők 
által megüzetett serlatlán. Az uj pártvezér azt 
is szemére veli fasiszta vezér-kollégájának, 
hogy zsidő nőt velt el feleségül, mialatt ő 
lulius Streicher baráljával népgyüléseken mu- 
tatott rá a zsidő veszedelemre. Érdekes, hogy 
Skeel eddig az Imperisl Fasiszták oldalán ál- 
lott és csak mos! alakitotta meg uj pártját, 
nyilván azért, hogy szintén „Fühbrer" legyen. 
Az angol fasiszták Jeglelkesebb támogatója 
Lord Rothermere, az angol lepkirály, akinek 
lapjai állandóan dicshimnuszokat zengenek Hit 
lerről. Skeels legutóbb a sajtónak adott nyi- 
latkozata során kijelentette, hogy Angliában ő 
nem ellensége a zsidőknak, mert itt merőben 
mások a viszonyok, mint Németországban. 
Angliában ugyanis szefard zsidőság él, akik 
értékesebb elemet alkotnak, mint a németor- 
szági áskenáz zsidőság. 

FERRUM 
vaskereskedelmi 

részvénytársaság 

ORADEA, Piata Mihai Viteazul 4/a 
Telefon: 9-73. 

Legolcsóbb bevásárlási forrás : 

Vasárukban, zománcozott lemez- 
edény. Háztartási cikkek. Vizve- 

zeték-felszerelések 

Kérjen árjegyzéket ! 

Megnyilt 
a Bulv. Regele Ferdínand 4. szám alatt a 
„Dacia" menetjegyiroda volt helyiségében 

STERN S. ENDRE 
festék, lakrk, továbbá. sajátgyárimányu 
kefék. meszelők. ecselek, valamint 
háztartás!i cikkek 

fiók üzlete 
szolid, olcsó árak! 
Strada Nicolae Jorga 10. 
Telefon : 378. 

Főüzlet : 

Utazók! Vidékiek! 
Ugy étkezhet, mint otiacm a 

orth. kóser vendéglőben, Oradea N.lorga-u. 19. 

Utazóknak 10, kedvezmény 

Muűvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek. 
külföldi fonalak 

Schuilhot emliné 
Orlent" Szövőművészeti iskola 

Oradea, Str. Episcopul Ciorogariu No. 17, 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek. 
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A vallás és nemzet egysége hogy a harc ne fajuljon el és nem, mint szo- 

nim, ellenség, hanem mint mitaagdim, ellenfél 
a Zsidó or szágépltésben álljunk egymással szemben. 

Szerintünk a harc vége nem lehet kétes. Irta : Dr. öbl aakelate Ha igaz, hogy Zsidóországunk hajdani fényé- a kevirlomisla lolő elnőke ben ujból élelre kél, ezt csupán a nemzeti és Nelonista revizionista unlo (Brith Hacohar), vallási eszme karöltve vezetheli diadalra. 
a hithü cionisták táborához mindinkább köze- Mi hisszük, hogy álmunkat és államunkat 
ledik. Ha az egyes cionisla frakciók világ- még nopjainkban megéljük és eren eszme 
szemléletét közelről vizsgálat tárgyává tesszük, szolgálatában akarunk karöltve a mizrachiz 
ugy megértjük ezt a közeledést. mussal dolgozni. 

A Mizrachi főelve a tórakdség és égye- 
kezete oda irányul, ho alesztina felépité- 
sében a vallás előtrásal figyelembe vétesse. Har c a szlovenszkói 
nek. Minden ami a vallás ellen szól, a fel- érettségizett rabbik ellen 
épités munkájában mellőzendő. 

A reviztonista unio ezzel szemben az ország- Bratiszlavából jelentik: Szlovenszkéi ort- 
épitésben a zsidő nemzeti szellemet tartja hodox körökben egyre erősbödik az a moz- 
döntőnek. A zsidő nemzetiség képezi a nem galom, mely el akorja zárni az érettségizett 
zeti cionizmus azon tengelyét, mely körül a rabbikat annak lehetőségétől, hogy orthodox 
felépítés munkája igazodik. rabbik lehessenek. Tekintve ugyanis, hogy a 

Kétséget nem szenvedhet, hogy a zsidó kongrua törvény a mnagasobb képzettséggel 
nemzetiség főkritériuma a zsidő vallása. A birő rabbiknak negyobb szubvenetót biztosit, 
zeidőságnál, mint a többi keleti népnél a nemzet a fiatalabb generáció, kik rabbi pályára ké- 
egysége egybe esik a vallás egységével. Csak szülnek, rávetetlék megukat a tanulásra és 
egy pillantás rég letünt muliunkra azonnal nyiltan látogalják a gimnáziumokat. Minthogy 
megtanit, hogy a vallás legrégibb időnktől a felesleges profán iantárgyaknak tanulmányo- 
kezdve fejlődésünk főirányitőja. Vallási elő- zása ellentétben áll az orthodox elvelkel, ezen- 
irásaink, a történeli mult nemzeti szellemének kivül pedig rombolást vihet véghez orihodox 
árnyékában nyertek örök kifejezést. zsidő körökben, erős ellenmozgalom alakult 

Mózes, Izrael legnagyobb történelmi ki, mellyel legközelebb már az Orthodox Iroda 
alakja, nemcsak népünk felszabaditója, hanem is foglalkozni fog. Némely orthodox körök, 
vallási herosza. Ezra nemcsak a második állam vagyis a már állásban lévő rabbik, azt köve- 
alapkövének letéteményese, hanem a zsidó telik, hogy olyan személyeknek, kik érettségi vallás örök parancsainak megörzője. birtokában vannak, ilos legyen rabbiképesitést 

Ezért természetes, hogy a mai zsidóság adni, viszont azoktól a rabbiktól, kik utólag 
nemzeti előharcosai a vallási tradiciónk meg- gimnáziumi vizsgákat tettek, vonják meg a ké- örzőivel kéz kézben haladnak. A nemzefi pesitést. Az éreltségizett rabbik viszont, nem 
zsidó már azáltal, hogy a zsidőság nemzeti látnak mást ebben a megmozdulásban, mint 
voltára apelál, kénytelen a vallás előt! meg- irigykedést A nagyobb szubvencióra s ezért el 
hajolni és annak előirásait akceptálni. Ha ezt vannak tökélve felvenni a harcot a konzerva- 
nem tenné, akkor megszünne a nemzeti mult- tivabb rabbik ellen. 
tal való kötöttsége és zsidóő nemzetisége. 

Ép ugy a vallási tradició alapján álló 
mizrachista jogosultságát kényszerülten a nem- NIEUM ANIN N 
zeti eszme kidomboritásával biztositja. A zsidó ú e Piata Regina Maria 
vallás a zsidő nemzetiség fogalmával fővona 
leiben azonos. Az eltérések csak a kivitel ke- férfi-, fium- 

éÉs leányka runmái 

A mizrachista a betü, az előirás, a vallási legolcsőbbaN és tradició hive és fejlődést csak evolució alap- 

retén belül keletkeznek és ezen eltérések ad 
ják meg a mizachi és a cohari cionizmus ön- 
állóságát. 

ján ismer. - Nála a vallás a nemzet fentar. 

és megfontolt. 

A coharista a nemzeti revolució hirdetője 
és a törlérelmi fradició hive. Áltöri az ezer- 
éves békjót és erejének tudatában a jövőt 
nemcsak lefektetni, hanem álélni is óhajtja. 
Innen ered a revizionizmus türelmetlensége és 
revoluciós jellege. A zeidő nemzetfi eszme 
fiatal még és ezért heves. 

E két áramlattal szemben áll a modern 
szocializmus gondolata, amely az emberiség 
jelszavával küzdve, az egyéniséget háttérbe 
szorltja. A szocializmus egyetemes és nemze- 
tel és vallást nem ismer. Ezéri minden fradi- 
ció ellensége, mert a muliban való gyökere 
zésben látja az egyenlőtlenség valódi kutforrá- 
sát. Ezért harcol mindazzal, ami nemzeti, ami 
idők folyama alatt keletkezett és mindarzzal, 
ami vallási, a lélek hatalmán alapuló. 

A mizrachizmus a vallási hagyomány őr- 
zője, a nemzeti (cohari, reviziós) cionizmus a 
történelmi radicióért harcol, a szocialista cio- 
nizmus minden fradició ellensége. Mivel a 
zsidőóságnál a vallási és történelmi hagyomány 
egybeforott, természetes, ha a vallási és nem 
zeti cionizmus rokon hagyomány által áthatva 
és előre hajtva együttesen harcol a szocialista 
cionizmus ellen, amelynek minden tradició m 
csak felesleges teher és amely a zsidóság 
történetét előlről akarja kezdeni. 

Ezen küzdelem az összemberiség küzdel- 
mének lekicsinyitett képe. Nem lennénk vérből 
és husból valő emberek, ha ideális egységben/ 
élnénk, mert ez mozdulatlanságot és halált je- 
lentene. Viszont vezető embereinken mulik, 

y H 
tója és azért abból nem enged. - Ezer éves Külön mérték utáni I Db 
könyveire támaszkodva higgadt, meggondolt osztály? g dPB h. 
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3 évi dij fizetése után. 

Háztartásában csakis a jó minőségü 

BART" felirásu vo SZAPP 

földet. 

időelőtti munkaképtelenség esetére! 
Ezt könnyen megteheti, ha jövedelméhez mért havi fizetések ellenében 

kösskss. NYUGDIJBIZTOSITÁST 
KÖÜLÖNLEGES ELŐNYÖK: 

1. rvos! vizsgálat nam szükséges, csupán 2 évi várakozási idő. 
2. Belsset altai okozott rokkantság esetén várakozási idő sincsen. Kényelimes fizetásek havi dijrészletekben. 
Vásárólhat biztositási áveket kedvező feltételekkel. 
Megtamadhatatian a biztosítás egy évi fennállás után. 

.MNem vész el a pénze akkor sem, ha csak egy évi dijat fizetett. 

.Megszakithatja és ujból felveheti a dijtizetést (pl. rossz üzletmenetnél és 

Visszavásáralbató vagy kölcsönnel tarhelhető kedvező feltételekkel 

Tőkésités kadvező fellételekkel. 

esg- Hnól allti hati mar, amnál jella értékerliteti megtakartlati pémét! e 
Felvilágositást és dijszámitást költségmentesen nyujtunk. 

Közpomnti székhelye: wWIEN 
Erdélyi igazgátóság Clul, Str. M. jorga 16. Telelefonszám 11-48 Engedélyezve Romániában 1920 január 14-én, közzétéve a Mon. Ot. 13. számában 1929 jan. 16-án. Alapszabályok közölve Mon Of. 45.1929. Bejegyezve az ilfovi törvényszéknél a cégjegyzékbe 1929 január 21-én ó. sz. alat 

A szaloniki-i zsidó kikötő- 
munkások csak a szombati 
munkaszünet megtartása 
esetén kaphatnak földet 

a K. K. L.-től 
Szaloniki, - Rövid lel ezelőtt adtunk hirt arrél, 

hogy a Szalonikibői Haifába várdorolt 200 zsidó ki. 
kötőmunkás igen kedvező körülmény-k közöti helyez- 
kedett el a paleszinei kikötőkben. A legujabb jelen- 
lések arról számolnak be, hogy ujabb 500 szaloniki-i 
zsidó kikötlőmunkás kitelepitéséi vellék lervbe és a 
pa esztinai kormánnyal folyte tott tárgyalások értelmé- 
ben a certinkétok-t már a görögorszáni cionisla szer- 
vezet rendelkezésére is bocsájtoták. A Hafában tele- 
pedeti zsidó kikötőmunbások ügyében egye bként ujabb 
fordalat állolt be. A palesztinai kormánnyal és a ki- 
lötő ársaságolkal megkötctt szerződések értelmében 
ugyenis a r.idó munkások nem kötik magukat mog- 
batározott muokaszüneti napokhoz, hanem azl a cálla 
lat saját belátása szerint adja meg számukra. Szom- 
bati munkaszünetről tehát eszerint szó sem lehet. A 
Mizracbi szervezet össz kötletésbe lépell ugyan a pa- 
lesztinai kormánnyal, hogy a szerződés ezen pontját 
töröljék. az eddigt intervenciók azonban eredménytele- 
nek maradiak. 

A szatoniki-i kikötőmunkások az utóbbi napokban 
azonban azzal a kéréseel fordultak a K K. L. dírek- 
tóriumához, hogy bocsá-son rendelkezésükre egy ma- 
gyobb földterületet, hogy azon állandó ollhon! teremt- 
hessenek maguknak és telepitési munkát végezhesse- 
nek. A K. K. L. alapszabályai értelmeben, amelyet 
röviddel ezelőtt a Mizrachi akciójára formuláztak meg, 
azonban csak azok kaphatnak földet, akik tiszteletbern 
tartjáz a szombafi n untaszünetet és annak megtartá- 
sát garanfálják A szaloniki i kikötőmunkások ügyével 
ezidőszerint külön bizottság foglalkozik, amelynek tagja 
Ussischkin, Rav Berlin és Hermana Sruck festőmű- 
vész. A bizottság a kényes kérdésben ugy döntött, 
hogy megbizták a telavivi főrabbit, aki korábban sza. 
loniki-i főrabbi volt és jól ismeri a zsidó kikötőmun- 
kásokat, hogy vizsgálja be a munkások ügyét és ter- 
jessze elő azokat, akik nem szegik meg a szombalt 
munkaszünetet, hogy kiutalhassanak számukra K. K. L. 

öres napiairéól és 

Életbiztiosiító 
Társaságy 

NT használja! 
s Az oradeai orih. rabbinatus felügyelete alatt. Postai szétküldés ! Gyárja: RONBART aADOLF EDE a Fla szappangyára, Oradaa 
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Palesztinai hirek 

A .Palestine Gazette", a kormány hivatalos
 lapja 

"tát közöl, amely 63 zsidó orvos nevét tartelmazza, 

kik prakszisak folytatása céljából jöttek Palesztin
ába. 

z ujoanan érkezeit orvosok, akik között 6 nő i
s van, 

ajdnem miand Németországból jöttek. A hivatalos 

apnak ugyanezen száma közli azon fogorvosok lisz- 
áját. akik az utóbbi időben kapták meg a prakszis- 

ngedélyt. Ezek is valószinüleg mind Németországból 

zármaznak. Az uj engedélyek kiadásával a prakzist 

olytató orvosok száma 1434 re, a fogorvosoké 451 re 

melkedeltt. Még február hó lolyamán kibocsátanak 

egy fisztát, amely tartalmazni fogja a Palesztinában 

Taktizáló összes orvosok, fogorvosok és gyógyszeré- 

szek neveit. 

A ,„Palestine Gazelte'-ben megjelent a High 

omissionar külön rendeletére egy bucharai zsidó 

család ellen kibocsátott kiutasitás visszavonása. A 

Családfőnek, feleségének, négy fiának és három leá 

nyának továbbra is megengedik az ott tartózkodást. 

etől eltekintve folytatják a keleti zsidókkal szemben
 a 

kiutasitási eljárást Palesztinában. Most adtak ki egy 

kiutasitási rendeletet a 80 éves Schoschana Al Yussel 

és 35 esztendős, süket leánya ellen, akik rendesen 

játtamozott ullevelekkel Trausjordánián keresztül 
Afga- 

amisztánból jötltek Palesztinába. Dacára annak, hogy a 

kiutasitottak fia, illetve bátyja, Michal Al Yussef, aki 

évek óla leruzsálemben lakik, kötelezte magát hoz
zá- 

karlozólnak eltartására, mégis fenntartották a kiutasi- 

tási rendelkezés érvényét szzal a megokolással, hogy 

mevezetlek átlépték az ott tartózkodási idő megenge- 

dett határát, 

t
 

Kfar Jeladim alapitója, Pagatochetz professzor 

55 éves korában meghalt. 

Dr Artur Ruppin egy előadásán bejelentetle, 

hogy a Jewish Agency segitségével eddig 8000 mene- 

kült német zsidó telepedelt le Palesztinában. 

e
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A Poale Cion szervezet kérle a kormányt, hogy 

léptesse é etlbe a fascisták és antiszemiták müködésé- 

mek korlátozásáról szóló törvényt. 

Hivatalos statisztikák szerint 1935, ban 9000 né 

met zsidó vándorolt be Palesztinába. Az országban 

élő összes német zsidók száma meghaladja a 11.000 et. 

Ugyancsak a stalisztika hivaal közli, hogy az elmult 

két évben 80.000 el növekedett a palesztinai jisuv 

száma, A cerhhkátok egyharmadát a német zsidóknak 

ádták ki. Márciusban 350 némel zsidó gyermek fog sz 

országba jönni. A német menekülteket segélyző köz- 

ponti bizottság 121.000 fontot bocsájtot a német kolo- 

hizáció rendelkezésére. Ebben az évben 250 000 fontot 

fognak a rémet menekültek segélyezésére forditani. 

A klal cionista világszervezet központi bizott- 

sága határozatilag foglalt állást a reviztonista peliciós 

mozgalom ellen. 

Tel-Aviv városának ipsri fejlődése 1930-ben nag
y 

fellendülésnek indult. A város területén és szom zéd 

ságában 63 uj gyárüzem létesült, 100 ezer font alap- 

tőtével. Ebből Mzenhárom üzem a textiliparra esik, 25 

eze: font tőkével, 20 ezer fontot 17 fémipari üzembe 

invesztáltak és ugyanennyi összeget fektettek be veg
yi 

üzemekbe, 9 uj gyárat alapitollak 12 ezer fonttal, 

építőanyag előállítására, 4500 fontot papir és nyom- 

damühelyekbe fek ettek be, 4000 fontot pedig fafeldol 

gozási mühelyekbe. Ezenkivül 9 uj gyapott és fehér- 

nemügyár nyijt meg az elmult 

esik. 63 uj gyárüzem közül 61 piacot talált termékei 

számára. A Zsidó Távirati Iroda értesülése szerint szá
z 

uj gyár és mübely nyilt meg az utlolsó hat hónapban 

Balesztina különböző cenírumaiban. 55 nagy üzem épi- 

tés alatt áll, rö id időn belül megkezdi müködését. 

Bizfosra veszik, hogy az uj üzemekben a zsidó mun 

kásság ezrei fognak elhelyezkedést tolálni. 

A küszöbön álló községi tanácsválasztásokra 

már egész Palesztinában nagy előkészületek folynak. 

lerozsáiemben fuzó jött létre az Aguda és a zsidó 

szervezetek közölt a közös válaszlási platform érde- 

kében. Áz Aguda 2 helyet kap igy a jeruzsálemi zidó 

lis tár. Hirek szerint Átbert Ábrahámsohnt nevezik ki 

Jeruzsálem polgármesterévé, aki már 1918 óta van az 

angol közigazgatás szolgálatában. Ábrahámsohn 57 

éves és egy kikeresztelkedett zsidó fia, Hart Tuv koló- 

mián, Jeruzsálem közelében született. 

A jelenleg Palesztinában időző Elly S Kedoo- 

rie, ismert zsidó fillanírop, saját költségére Jeru- 

zsálemben egy leányiskolát épiteít. Az ul iskolaépület, 

amelyet a Jalfa uccán épilenek fe!, 30,000 fontba kerül 

és 13500 növendék tanitására lesz alkalmas. 

Az 1932-33. évben a Zsidő Nemzeti Alap (KKL) 

bevélele 210.344 fontol tett ki, az előző év 200.400 

font bevételével szemben. Ezek a rendes bevételek, 

a hagyatékokon kivül, amelyek 50 százalékos emelke- 
dést mutalnak az előző évhez viszonyitva. A K. K. L.- 

mek, 30 éves fennállása óta eddig 3,525.000 font be- 

vétele volt. 

lDeruzsálemben 2 német zsidó, Jakob Grünberg 

és Wilhelm Sand egy nagyszabásu cigaretta gyárat lé- 

tesitettek. Német bevándorlók ezenkivül még egy al. 

kohol, ecet és fémárugyárat is létesitettek, Nachlath 

Canimban egy cukorgyár nyilt meg, amely 70 mun- 

kást foglalkozlat. Ramatih Gamban megnyil az első 

aluminium-gyár, amely már jelentékeny rendeléseket 

kapott Szyriából és Egyptomból,. Melletle egy paepir 

gyár müködik. Lengyelországi zsidók Ness-Zionah 
közelében egy üvegfuvót létesitettek. 

kihosznájását fogja lehelővé tenni. 

mán teljes üzemben lesz. 

jegyzi, 

Tel Awiw rohamos növekedésél jellemzően vilá- 

gitják meg a következő számok. 1909.ben a város ala- 

pitási évében mindössze 50 ház volt Tel-Awiwban, mig 

az elmult évben ez a szám már 4472 re emelkedett. A 

város terülele az alapilási év 109 dunámjáról 6500 

dunámra emelkedett. Tel Awiw fejlődése egyébként a 

következőkép történt: 1909: 50 ház, 109 duvnám, 1914: 

139 ház, 1919: 200 ház, 1923: 1474 ház, 1927: 3781 

hoz, 1932 : 4472 ház, 6500 dunám. Az üzemek és gyá- 

rek száma 1932 ben 2000. en felül voltak, amelyek 7000 

munkást foglalkoztattak. 

Jaffában az épitkezési munkálatlok 1933 ban az 

előző év duplájára emelkedtek. Mig 1952 ben az épit- 

Fezési költségek mindössze 101.500 tonlra rugtak, addig 

1933 ban ez 248 600 fontra emelkedett. 

Az Assefath Haniweharim, a palesztinai zsidő 
ság szervezeleinek konferenciája, amelyet technikai 

okokból március 5.ére halasztottak, most már vissza 

vonhatatlanul megtartja tanácskozásait. 

A jeruzsálemi arabok a Kotel Hamaravit körül- 

vevő határaiket ismét ki akarják szé esiteni, Az arabok 

miután a Kofel minden oldalán hózakat épitettek, amely 

annak idején a zsidóság tiltakozását vonta maga után,. 

most a Szentfal közelében egy gyermek játszóteret 

akarnak létesíteni, valamint több más szórakozóhelyet 

is. Kérdés, hogy a palesztinai kormány miként fogja 

összeegyeztetni az arab terv kapcsán a zsidó és arab 

szempontokat, amelyek homlokegyest ellenkeznek egy- 

máéssal. Igen félő, hogy a szentlal ujabb összeütközé- 

sek szinhelye lesz, az arab provokáció folytán, mert 

a zsidóság nem fogja engedn, hogy ezen legszentebb 

helyét játszó és szórakozhelyekkelszentségtelenitsék meg. 
—— 

Egyesületi hirek 
A tincai Chevra Kadisa az elmult héten jól si- 

került halestélyt rendezett. Feldheim Sándor Chevra 
fitkár megnyitó beszéde után Weisz Izidor hitközségi 

elnök üdvözölte a chevra vezelőségét, sz egy évvel 
ezelőtt megalakult Nőegyletet és a Wizót, rámutatva e 

zsidó szervezetek áldásos tev ékenységére. Ezután Fried- 
mann Salmen főrabbi tartott ünnepl szónoklatot. Held 
lakab felolvasása és Steiner Kató szavalata után a jól 

sikerült estély véget ért. A tiszta jövedelmet a Chevra 

vezetősége a tincsi zsidó temetőben fekvő hősi halot- 
tak emlékmüvére fordítja. 

A sentai Tiferesz Bachurim a napokban tartotta 

meg a második szijumát. A szijum ünnepélyes keretek 

között zailott le. Grosz Dávid és Fischet Lipót tartot- 

tak rendkivül érdekes előadást, amelyet a hallgatóság 

nagy figyelemmel kisért. A Tiferesz Bachurim jelenleg 

25 tagot számlál. 

A nové zámky-i orth. hitközség iskolaszéki vá- 

lasztása az elmult hélen a következő eredménnyel 

folyi le: Rendes tagok: Reichfeld Gábor, Löwy Her- 

mann, Fleischer Rudolt, Herzka Helnrich, Stern Ignátz, 

Relchenthal Ferdimand és Löwy Sámuel. Póttagok: 

Sibermrann Miklós és Lölfler Oszkár. Tiegermanm 

Jőzsef főrabbi, Kohn Rafael hilk. elnök és Reif Imre 

iskolaigargató hivatalból tagjai az iskolaszéknek. 

Sevljuson egy zsidó segélyzőbizottság alakult a 

nélkülöző szegény zsidók támogatására. Az elmult hé- 

ten már 200 családot láttak el élelmiszerekkel. A bi- 

zottság élén állanak: Ontmann M,., Eiseinberg M. 

Fischhof S, Steiner N., Hollander J. és Friedmann L. 

- A holland kormány az antisze- 

mitizmus ellen. Heog. A holland parla- 
mentben a kormány képviselői egy törvény- 

javaslatot terjeszteltek be, amely bizonyos 

körök államellenes és antiszemita propagan- 

déje ellen irányul. A büntetőtörvény a tör- 

vényjavaslat értelmében 2 szakasszal bővül és 

minden irásban, szóban, vagy képben kifejtett 

izgató propagandáért, amely osztályok, fele 

kezetek és nemzetiségek ellen irányul, 1 

évig terjedő fogházat, illetve 300 arany forint 

büntetést szabnak meg. A törvényjavaslat in 

doklásában kifejti, hogy az utóbbi időben bi- 

zonyos körök sulyosan sértő propagandát fej- 

tenek ki egyes néprétegek érdekei ellen. Kü 

lönösen Hollandia zsidő vallásu polgárait érik 

a sérelmek. Európa különböző államaiban 

botrányos izgatások és üldöztetések érik a 

zsidő felekezetet szabad népi és felekezeti 

kié ésében, amelyet a holland kormány semmi 

esetre sem türhet meg. A kormány első kö- 

felességének tartja tehát, hogy az utóbbi idő- 

ben az orszáaban előforduló izgatásokat még 

kezdődő csirájában elfojtsa és megvédje pol 

gárait minden hasonló inzultustól. A népek 

elleni izgatás egyébkéni is ellentétben áll a 

keresztényi felebaráti szerefettel. Etikailag tel- 

jesen elitélendők, megcsufolják a legtőbb haza 

fias iradiciókat és megzavarj a népek békés 

együttmüködését. Más oldalról az antiszemita 

é i ése él ti ország belső rend- be ezer lont kilengések veszélyezte k az ország belső rend 

alaptőkével. Állag minden üzemre 1700 font alaptőke 
jét. A holland kormány erélves intézkedései 

a zsidó lakosság körében általános megelé 

gedést keltettek. 
- Az Emekben egy uj vizfor- 

rási fedeztek fel. Jeruzsálem. Emek lesreel 

keleti részében, Beih Alpha közelében egy uj vizfor- 

rásra bukkantak, amely éránkért 220 kbm. vizet tud 

adni. Szakériő körök véleménye szerint egy erősebb 

pompa beállitása esetén ez a mennyiség még emel- 

hető volna. Az uj forrás a Gilboa hegység mellett fek- 

szik és a jövőbeni letelepedésekre nagy kilálásokat 

nyujt. A föld ezen a vidéken normális öntözés esetén 

igen alkalmas a déli gyümölcsök termelésére, amelyre 

eddg a vizhiány következtében nem nyilott alkalom. 

Az uj vizvezetéki apoará us, amely ezen forrás teljes 
már a nyár folya- 

— Mussolini - a zsidó államért. 

Róma. Mussolini, olasz miniszterelnök hivata- 

los lapje, sz „I1 Popolo dtalia" legutóbbi 

száma rendkivül érdekes cikkben foglalkozik a 

zsidőkérdéssel, amelyet európai viszonylatban 

az egyik legakinálisabb kérdésnek jelöl meg. 

A cikk, melynek szerzőjét illetékes olasz po- 

litikai körök Mussoliniben gyanitják, megálla- 

pitja. hogy az a mozgálom, amely Palesztiná- 

Dan csupán zsidó nemzeti ofthont kiván terem- 

teni, - kéltértelmü és politikailag nem bir 

semmi jelentőséggel. Az igazi megoldás a 

Zsidő Állam megleremlése volna. A cikk tu- 

lajdonképen válasz a ,Mercure de France" 

hasábjain megjelent cikkre, amely a zsidókér- 

dést palesztinai állampolgársággal, asszimilá- 

cióval és egyébb hasonló eszközökkel kivánta 

megoldani. Mussolini lepja ezzel szemben meg- 

hogy jogi szempontból ezek a megoldási 

kisérletek, ugyan lehetnek előnyösek, de a gya- 

korlatban nehezen valósíthatók meg. 

— Cionizmus és hazafiság. Róna, — 

A ,„Tevere" olasz sajtó egy polémiát inditott 

„Cionizmus és hazaszeretet" cimen, amely 

azt a problémát taglalja, hogy lehet e valaki 

cionista, ha jó hozat, vagy forditva egy jó 

hazati lehete cionista ? Az olaszországi zsidő 

hitközségek szervezete egy nyilatkozatot adott 

a polémia kapcsán ki, amelyben leszögezi, 

hogy az olasz zsidőság hazafisága, ugy a 

cionistáké, mint a nemcionistáké, kétségen 

felül áll. Áz olasz zsidóság mély hazafias ér- 

zelmét már számtalan helyzetben és alkalomkor 

kifejezésre jutatta. Az azonban, hogy egyes 

zsidők, a zsidóőságon belül lévő áramlatokkal 

szemben milyen állást foglalnak, semmiben sem 

befolyásolja nemzeti érzelmeiket. Az olasz 

állam szeretete és a cionista állásfoglalás kö- 

zött, fejezi be nyilatkozatát a hitközségek szer- 

vezete, a tegteljesebb harmónia uralkodhat. 

- Köszönetnyilvámnitás. Özv. Meer 
Mórné bold. anyja halála évfordulóla alkalmával 250 

leit adományozoti a Zsidókórház részére, mely ado- 

mányért hálás köszönetét fejezi ki az Etnökség. 

- 

MoOzI 
Teatrul Heyman Szinkör : 

Péntektől: Milliós leány. Brigilte Helm legujabb 

filmje. 

Filmpalace; 

Péntek: VIII. Henrik magánélete. Charles Langh- 

tonnal a cimszerepben. 

Az lir. Szentegylet Chewra Kadischa Bekebelezési 

Bizottságától. 

433/943. szám. 

Hirdeimmény 

A bekebelezési bizottság ezuton értesiti mindazon 

hittesivéreit, akik a Chewra Kadiscaa kötelékébe be- 

lépni óhajtának, hogy alapszabályaink 5. § a érlelmé- 

ben már csak 2 vasárnap áll a bekebelezendő tagok 

rendelkezésére; amennyiben most nem jelentkezné- 

nek, egy évre lezárul a lehetőség, hogy a Chewra 

tagjai közé léphessenek. Togtelvéleli ülés március 4 

és 11. én lesz délután 35-5 között a Szentegylet tanács- 

termében (Str M. Fuchs 2. telefon 208) A belépő 

urak kéretnek fent megje ölt helyen és időben tagfel- 

vétel végett jelenikezni. Hittestvéri üzvöz ettel: Bernát 

Bertalan jegyző, Leltner Lázár a beheb. bizoltság elnöke. 

sSzövet különlegességeink elis- 

merten a legjobbak legolcsóbbak !! 

Szolid kiszolgátás ! 

Havas a Brünield 
posztó és bélésáruk 

gyari lerakata 

ORADEA, 
Str. Avram Jlancu 8. 

Engross 
Endelall 

.
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RÓMA. Az olasz király jelenlétében nyílt meg Ró- mában a nemzetkőzi vollásos müvészeti kfaállitás. A fállitáson 3 zsidó müűvész is részt vesz művelvel, am - lyeket az olasz sajtó különösen nagy elismerésben ré- szesit. 

KÖLN. A kölni biróság Herz Teodora, zsidó ápo lőnővért 1 évi fogházra itélte állitólagos rémhirterjesz- dés miatt. A vád szerini Herz Teodora azt állította, hogy a német nemzeli forradalom számos zsidó éle- tébe került. 

MÜNCHEN, Schemm bajor kultuszminiszter enge- délyezte a zsidó kulturszövetség megalakitását. A kul turszövetség által rendezett előadásokat csak zsidó Ja- pokban lehet meghirdeini. 

PÁRIS. A párisi zsidó emigrációs iroda óva inti a mémet meneküli zsidó orvosokat, hogy Chilebe menje. mek. Néhány zsidó orvos, aki Chillébe vándorolt, nem tudja praxisát kifejleni A batóságok 1000 dollár! kérnek a diplomák noszírifikálásáért, 

STRASSBURO,. Elsass-ban az utóbbi időben meg- ismétlődtek az antfiszemita zavargások. Különösen a royalista ,„Le Combal4 fejt ki élés antiszemita agitá- ciót. 

BUDAPEST. Az elmutt héten ismerellen teltesek behatoltak a VIII.ik kerüleben lévő orthodox zsinagó- gába és berendezését szétrombolták. A rendőrség be- vezette a nyomozást,. 

NEW YORK, Az emerikai Mizrachista szervezet el- batározta. hogy Tészt vesz a zsidó világkongresszuson és azt szervezeileg is támogatja. – Az amerikai munkás-szövetség elhatározta. hogy részt vesz a máfcius 7 én megtartandó lJewish Kongress tanács- kozásain, amely Hitler-ellenes demoastrációnak készül. 

KATTOVITZ. A népszöveségi vegyes bizolísághoz ujabb felsősziléziai peticiót nyujtottak be, mivel a né- met kormány itt is élelbeléptette a rituális vágatási tilalmat. 

VARSÓ. A lengyel sejm egyik legutóbbi ülésén Pieraccki belügyminiszter a kölfségvetési vita során kijelentette, hogy a kormány el fog nyomni a jövőben is minden terrori és kiméletlenül torol meg mianden nemzeli, vagy faji izgatást. 

BERLIN. Dr loseph Jacgues Németország egyik legnevesebb zsidó sebészprofeszora 69 éves korában elhunyt - Stavenhagenben két zsidó kereskedőt véd- őrizetbe helyeztek, mer! olcsó leltári kiárusítást ren deztek. - Az evangélikus-luferánus országos egyházi hivatal rendelelet adott ki, melynek értelmében az ösz- szes nem árja származásu lelkészek nyugalomba he lyezendők. 

SZALONIKI. A szalonikii városi tanács Max Nor- dsuról egy uccát nevezett el Dániel Alauf zsidó ta. nácsos javaslatára, 1918 ban Szaloniki leég ége előtt, már volt Nordau ucca a görög városban,. 

DORPAT, A dorpati (Esztország) egyetemi szená- tus dr. L, Gulkowiczot nevezte ki az egyetem judaista tanszékének vezetőjévé, Gulkowicz előzőleg Lipcsében 

Assar ünnepély. Még alig multak el annak 
a botránynak hullámai, amelyet a Hisztadruth 

épitendő 
hogy megakadályozzák a templom épitését, 
már ujabb szégyenfeljes eseményekről érkezik 
jelentés. - Chamisa Assar ra a hailfai és kör- 
nyékbeli iskolák nagy ünnepséget akartak 

ünnepét. Az ünnepségen a környék összes 
iskoláinak növendékei részívellek volna szü 
leikkel együti. Nagy előkészületek folytak már 
hetekkel ezelőtt, azonban az ünnepség szé- gyenteljes kudarcba fulott. Kiderült, hogy az 
előkészületek munkálatainak jelentékeny ré- 
szét a Hisztadrut, munkásai szombaton végez- ték el. Midőn az iskolák növendékei ezt meg- 
tudták, tüntetőleg elhagyták az ünnepély szin- 
helyét és Hermann Sliruck, a kitünő zsidó 
festő, aki 
volt megbi:va, ugyancsak felháborodva távo- zolt el. Különösen az keltett nagy felháboro- 
dást, hogy az ünnepély a Zsidó Nemzeti Alap 
földjén volt megtaríva és itt szentségtelenitették 
meg a szombatot. A Hisztadrut már nem elégszik meg azzal, hogy a felnőtt munkáso- 
kat térifi le a tradició utjárél, hanem az ár: tatlan gyermeklelkeket is szentségtörő céljat 
szolgálatába akarja állitani. Az ilyen tettek az 
egész zsidó jisuv felháborodását ki kell vált- 
sák, mint amelyek alapjában ássák alá a zsidó országépités fundamentumát. 
– A Tseljuskin orosz jégtörő 

katasztrófájánai egy zsidó kutató éle- 

jégtörő a „Tseljuskin" katasztrófája alkalmá 
val, a mentőexpediciónak sikerült megmen- 
teni a 125 főnyi legény séget, csupán Mogi 
lewits zsidő kutstó vesztelle el életét. Amidőn 
a jégcirkálóról kirakták az élelmiszereket és 
a legénység is elhagyta a fedélzetet, Mogi 
lewits maradt saját akaratából a jégtörőn leg- 
utolsónak. Végül midőn ő is elakarta hagyni 
a tragikus végü cirkálót, egy leszakadó ge 
renda halálra zuzta, Mogilewits 26 éves volt mindössze, de mint bátor sarki kutató már el- ismert neve volt A Tseljuskin expedicióban 
résztvevők között mozgalom indult Mogilewits 
emlékére egy emlékmü felállitása érdekében, akinek elsősorban köszönhető, hogy a sarki 
expedició legénysége teljes számban megme. 
nekült, A Tseljuskin mentésére kiküldöti expe- 
dicióban egyébként szintén részt velt két zsidő, 
lJosef Unslicht és Joffe, a sarkutazó intézet 
alelnöke. 
A bucuresti Grand Hotel Lafa- 
vette vezetését [Veiss Aurel (Brasov), a volt ennek a tanszéknek professzora. A dorpati tan- széken tan tani foglák a szémita nyelveket, a héber és 

Botrányba fult a haifai Chamisa- 

tagjai Haila közelében lévő munkásnegyedben 
femplom keritése ellen elkövettek, 

rendezni, hogy méltóan ünnepeljék meg a fák 

az ünnepi beszéd megfertásával 

tét vesztette. Moszkoa. - A nagy orosz 

ZzSsibDó HUMOR 
És kiszsibé TÖRTÉNETEK 
A Rutyák és a zsoltár 

sának, aki 
' készült vándorufra, a következő tanácsot adla — Drága tesívérem a snórrban: ha maj abba az ister telenül kegyetlen kilebe el foga jutni: légy rá elkészülve, minden balbósz ud varán nagy harapós kulyák vannak. Azok arn vannak betanitva, hogy minden vándorkoldy ról lehuzzák nadrágját s beleharapjanak a' ikrájába. 

a kutyák rohamától, 
zsoltár 21. 
hangzanak : 
jától 14 

- Ezt a tanácsol végighallgatta egy ember aki ezt a községe! még jobban ismer közbeszólt : 
— Nem, ez nem jó tanács. Inkább vég) a kezedbe egy jó, erős bofot, mert a kutyák nem mind is merik azt a zsoltárt bárha van is közöttük nem egy, aki elég gyakran olvassa és mondogatja is, templomban és otthonában az idézett psalmust 

Az ásitó ajracn 
Mortche a vándorkoldus egy zsidő ki lebe érkezett!; péntek este is elmult, szom- balra is virradt, de bizony vacsorára, ebédre senki sem hivta meg. 
Mégis magaszántából elment egy balbósz házába, ebéd idején. 
A háziak jelenlétében jóizden ebédellek, anélkül, hogy őt megkinálták volna. Érre elkezdett nagyokat ásitozni, egy- folytában, amig a házigazda megkérdezte : 

kiáltsad feléjük a 2 versének ama szavaif, amik jg) 
„Menis meg engem a kutyák szá 

.... 

az oka ennek. 
Morlche válaszolt : 
— Az ásitozásnak két oka van. Az egyik az éhség, a másik az álmosság; de álmos, az én nem vagyok . .. 

Hitler az Őrüliek Mázzálann 
Hiller látogatást tett a berlini őrültek há- zában és az első beteg, aki szembejött vele egy zsidő volt. Hitler megálíitja és a követ- kező párbeszéd folyik le közöttük: 
— Hogy hivnak ? 
— lakob Stolzheim. 
– Ismersz engem ? — kérdi a kancellár. — Nem ! 
– En Hütler vagyok. borszéki r, t. volt igazgatója vette át. 

jidis irodalmat, zsidó történelmet és vallásfilozofiát. 

GENF. Dr William Louis Martin az ismer! svájc. Pro-Palesztina mozgalom vezetője, a napokban elhonyti 

RABAT. A marokkól mozlámok egy képviselete memorandumot nyuj ott át a rabati angol követnek, amelyben fillakoznak Anglia jelenlegi „ciontsla barál" politikája ellen A kövel megigérte, hogy a tillakozást eljuttatja az angol kormányhoz. 

PRÁGA, I. Segal Rosenbach a héber énekmuűvész, akinek palesztinai héber dalkoncertjét az egész prágai sajtó nagy elismerésben részesítette, február 24 én a brünni rádióban tartott koncertet. Rosenbach ujhéber, erab és jemenita dalokat énekelt a cseh rádiéba. 

AMSZTERDAM. 1933 áprilisától-decemberig 5000 zsidó menekült érkezelt Hollandiába Németországból. Eddig 400 000 erany-koronát adtak Hollandiában a me. mekültek segélyezézére. Az amsterdami segélybizott ságnak még mi is 7000 aranykorona heli kiadása ven. 

BÉCS. A napokban ilt ülésezett a népszövetségi liga, amely a hontalanok kérdésével foglalkozolt és felhivla a Népszövelséget, hogy radikálisan oldja meg a hontalanok állampolgársági kérdéseit. Az ülésen Emi1 Marguiles, csehszlovákiai delegátus képviselte a zsidőség érdekeit és rámutatott a zsidó hontalanok tarthatatlan helyzetére, 

ZÜRICH, A züriehiehi szinház Ferdinand Bruech- mer ,Die Rassen' cimüű rendkivül hatásos drámáját játsza, amely egy némeltországi zsidó tragédiát rajzol meg és Paleszttnát állitja be az egyedüli helyes meg- oldásnak, A zürichi német konzul ennek kapcsán meg- kereste a sziaház igazgatóságát és arra kérte, hogy a darabol ne jálszák „olcsó árak" mellett, mert ellen- kező eseiben a derabban fellépő németországi illető ségü szinészek nem fognak az előadásokon többé fel lépni. Az igazgatóság feljesitette a kövel kérését. A svájci sajtó azonban élesen ki lel a követ magatar- tésa miatt, aki jogtalanul beavatkozik Svájc belső kul turügyeibe. 
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azért hoztak ide be. 

hogy 

— Hitler ? Nem hallotam még rólad. 
— Haát Vilmosról hallottál már ? 
– Ja Vilmos?1 Hál ki nem ismeri a mi császárunkat ? ! 
– És Hindenburg 

oroszokat 
ismerik. 

—– De én nagyobb vagyok, mint ők!— replikázik Hitler. 
Erre a zsidóő elkezd nagyon nevelni : 
- Ezt mondtam én is - Meleli és 

tábornokot? Aki az 
megverle, még a gyerekek is 

Udvariasság 
A mi vándorkoldusunk elérkezelt egy vá- 

rosba, ahol nagy ur volt a kile rasekőlja. Nagy 
fényes háza voll, sok cselédsége, Boldog volt, ha a püspököt, vagy valamely máshitü megyei 
embert nagy alázatosságban vendégül látha. 
tell, de a zsidő szegények, vagy tudósok 
előtt zárva volt az ajtaja. 

Mortche a házába lépelt s a keményszivü 
rasekőltől valami adományt kért. 

A rasekől erre odaszólt a belső ina- 
sához : 

Péler, mondjad meg a DPista kocsisnak, 
hogy ő szóljon a Pali kapusnak, hogy az uta- 
sitásta adjon a Marci háziszolgának, hogy az 
mondja meg ennek az ajrachnak, ho gy 
nem kap semmit és dobja ki a házból. 

) mire a vándorkoldus igy kiáltott fel: 
- Clfeé parancsoljad meg 

Gábriel angyalnak, hogy az értlesise Miehael 
arkangyalt, hogy ő szóljon Rafael angyalnak; 

ez rendelelet adjon Ariel angyal- 
Bak, hogy üsse meg a lehatásosabb gutájával 
o resekől. - 

Chirlasi „Tlpogsraflei Kománesti Oradea, Aleea Eomei ic. 2. — Telefon 87. 

– Ajrachl Honnan ered az ásitozás ? Mi 


